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KORUNK VEZETŐ ESZMEI
Irta: vitéz IMRÉDY BÉLA

Van-e egyáltalán koreszme? Van­
nak-e olyan, gondolatok, olyan törek­
vések, vágyak, van-e olyan telki be­
állítottság, amely az egész világon, 
vagy legalább is egyes világrészek­
ben, tehát az emberiség nagy tömegé­
ben, mint valami közös szellemiség 
jelentkezik?

Általánosságban, elvontan erre a 
kérdésre csak igennel lehet felelni. 
Ha már most rövid vezérszavakban 
akarjuk összefogni a mai kor jellegze­
tességét azt kell mondanunk, hogy ez 
a mai kor a népi egységnek és a szo­
ciális igazságnak a kora. Ez a két esz­
me rokon egymással, mert egy nép 
egysége csak igazságon, társadalmi 
igazságon alapulhat. És mind a két 
vezetőgondolat belegyökerezik abba a 
nagy ideális vágyódásba, amely a 
szétvállás, a differenciálódás hosszú 
folyamata után most ismét az egyesü­
lés, az integrálódás felé mutat, s 
amely az individualizmusból egy kol­
lektivebb, közösségi életforma irányá­
ba tereli az emberiséget.

Népi egység és szociális igazság 
rövid vezérszavak. Ugyanabba a kate­
góriába Borozódnak, mint a szabad­
ság, egyenlőség és testvériség vezér­
szavai. Eléggé egyszerűek és erőtelje­
sek arra. hogy tömegérzelmeket vált­
sanak ki, indulatkeltö hatásaikkal te­
hát alkalmasak arra. hogy mozgásba 
hozzanak, cselekvésre ösztönözzenek 
tömegeket. Ha a kutató emberi elme 
természetének megfelelően e vezér­
szavakat alkatelemeire bontjuk és 
megkeressük, mit rejtenek magukban; 
más szóval- ha pontokban kíséreljük 
elősorolni azokat az irányitó gondola­
tokat, amelyek a népi egység és a 
szociális igazság piogramol jelentő 
vezérszavaiban foglaltatnak, úgy ko­
runk alapvető vonásait a következők­
ben vázolhatjuk fel:

1. Első jellegzetessége korunk fejlő­
désének a közösség? szempontok elő­
térbe nyomulása ar egyéni érdekkel 
szemben. Láttuk, hogv az egyénnek a 
felszabadulása, amelv a középkor 
kötöttségeiből való kivetkőzés vágyá­
ból állott elő, végkifej lettében hova 
vezetett. Lassankint szétmorzsolt min­
den közösséget s a legvégén a legter­
mészetesebb közösseget: a családot is 
kikezdte. Itt esett bűnbe a természet­
tel szemben és ebbe bele kellett pusz­
tulnia. Az ideáljaitól kitosztotl, min­
den közösségi legyeiéin nélkül holla 
do zó emberiség rádöbbent először a 
legtermészetesebb, mert vérségi kap­
csolaton alapuló közösségnek, a csa­
ládnak, ezen keresztül a többi közös­
ségnek az értékére, felismerte, hogy 
az embernek a közösséggel, elsősorban 
•■•»I"lUabb családjával maja a lágohb

családdal, tehát elsősoiban fai tájával, 
nemzetével szemben vannak köteles­
ségei, amelyeknek teljesítése rangban 
megelőzi a közösségtől íüggetlen 
egyéni vágyainak kielégítését, viszont 
amelyeknek nemteljesitése tapasztala­
taink szerint szinte törvényszerűnek 
mondható következetességgel, vég­
eredmény oen az egyén biztonságát 
is kockára 1 <i Ennek a felismerés­
nek a hatása alatt megváltozott 
az emberiség értékelési skálája is, az 
válik jóvá és kívánatossá, ami faj­
tánk és nemzetünk minél több tagjá­
nak erkölcsi, szellemi és anyagi emel­
kedését szolgálja, nem pedig azt, ami 
az egyesnek sokszor mások rovására 
— nagyobb hatalmat, jólétet, nyújt, 
vagy akár a szellemi javak élvezete 
tekintetében hozza jogosulatlanul elő­
nyösebb helyzetbe

Ez persze nem jelenti a falanszter 
szürkeségét. Az uj világ társadalma is 
tagolt társadalom, a vezetők és veze­
tettek lépcsőzetesen, mintegy pira­
mis formájában helyezkednek el itt 
is, de jellemzője az, hogy a vezetők 
kiválasztása helyes elvek szerint tör­
ténik. A születési előjog, vagyoni 
helyzetből eredő előnyök idejüket 
múlták s a tehetség, tudás, a tisztes­
ség, áldozatkészség és közösségi érzés 
azok a tulajdonságok, amelvek a ve­
zetésre képesítenek.

Az uj világban tehát nincs helye a 
kaszt szellemnek. Öcska és lebontásra 
érett akadályok a társadalmi válasz­
falak, nincs tent gőg és lenézés, nincs 
alant irigységbe terdüiö vagy letar­
giába fulladó tehetetlenség. Egy uj, 
együttcselekvö, együttérző, egyiittlé- 
legző nemzeti társadalomnak a képe 
az, amely az uj világ munkásainak a 
szeme előtt áll. Egységes tömegekből, 
egységes elvek ^szerint kiemelkedő, 
egészséges vezetők, akik egynek érzik 
magúkat a nemzeUest minden tagjá­
val és akiket épp ezért a vezetettek 
saját fajtájuk legjobb, legkülönb 
megtestesítőinek tekintenek- ez a 
megoldása a sokat vitatott elit és tö­
meg problémájának.

2. Szorosan kapcsolódik ehhez a 
népi gondolatnak az uralma. Mit je­
lent a népi gondolat?

Jelenti elsősorban a népi kultúra 
elemeinek feltárását, tudatosítását, 
megbecsülését s a magas kultúrának 
ezekhez a népi gyökerekhez való kap­
csolását. Jelenti azután a népi gon­
dolat a néptestnek, a nemzettestnek 
féltő ápolását, tehát egészségügyi és 
fajvédelmi szempontok érvényesülé­
sét családvédelmet és népgondozást 
De jelent egyben népi gazdasági poli­
tikát is. Kezdve az egészséges földbir­
tok oolitikától a gazdasági intézmé­

nyek és a gazdasági szervezeteknek 
olyan megalkotását, amely a nép, a kis­
emberek millióinak éredekeit szolgál­
ják, annak jár a kezére s annak gazdál­
kodását, termelését és fogyasztását 
akarja könnyíteni és emelni. Jelenti 
végül a népi egység gondolatát nem­
csak érzésben, gondolatban és szép 
beszédekben, hanem intézményekben, 
tehát a vezetők helyes kiválasztását 
s a népből eredő tehetségek teltörésé- 
nek akadálytalan útját

3. Jellegzetessége a mai kornak a 
nemzeti érzésnek a nalionalizmusnak 
hangsúlyozása. Sokan azt mondják ta­
lán, hogy a nationalizmus mar a múlt 
század uralkodó eszméibe is helyet 
foglalt. Tény. hogy a nemzeti gondo­
latnak, a nemzeti ^államok alakulásá­
nak kora a XIX. század volt. De a 
nemZeti gondolat ma mélyebb, spiri- 
tuálisabb értelmet nyer, amelyet talán 
úgy lehetne megfogalmazni, hogy ez 
a nationalizmus firtatás felismerése 
és elismerése annak, hegy az emberi­
ségnek a maga közös munkájában 
szüksége 'ran tagolócasra s ennek a 
tagolódásnak' módjó.* maga a termé­
szet mutatja meg a fajukra és nemze­
tekre oszlás tényével A nemzetekre 
tagoltság értékének tudatos igenlése-, 
ez a mai nacionalizmus, amely szem­
befordulást jelent nemcsak a világpol­
gárság délibábja után futkosó széplel- 
kekkel, hanem a soviniszta túlzókkal 
szentben is akik az irigységnek és ön­
hittségnek képviselői a közösségek 
életében.

4. A szociális igazság érvényesítése, 
mint uraikodó csillagzat jelenik meg 
az új horizonton. A társadalmi meg­
becsülésnek a inkát anyagi és erköl­
csi vonalon egyaránt az egyénnek a 
nemzet szempontjából vett értékessé­
ge, tehát a köznek tett szolgálata kell, 
hogy megszabja. Különbségek termé­
szetesen mindig lesznek az emberek 
közötti érték és érdem szerint és eze­
ket a különbségeket érvényesíteni is 
kell, mert ez is igazság A különbség- 
tétel azonban a jöveaelem és vagyon- 
megoszlás terén mérsékeltebb határok 
között mozoghat csupán, a kirívó 
egyenlőtlenségeket tehát, mint a régi 
világ csökevényeit, fokozatos, céltuda­
tos politikával vissza kell fejleszteni

Az együvétartozás érzéséből folyik 
nemcsak a kasztszerü különbségek e1- 
törlése. hanem gondoskodás a nemzet- 
test minden tagjárói, tehát, egy 
olyan szociális hálózatnak a megte­
remtése, amely minden emberhez el­
ér, senkit anyagi vagy erkölcsi hajá­
ban magára nem hagy. amely tehát 
élővé teszi azt a felelősségérzetet, 
amely kölcsönös kell. hogy legyen 
egyén és közösség között.

A jótékonykodásnak a világgal le 
járt és helyébe lép a szociális igazság 
érvényesitese. De ne legyen félreér­
tés, a jótékonykodás a maga idejében 
helyénvaló vo’t, sok szép eredményt 
ért el és mindig nemes hajlani fog 
maradni, csupán azt. mondja az uj vi­
lág szava, hogy a jótékonyság, mim 
a szociálisi igazságtalanságnak töké­
letlen korrektivuma ma már nem . 
elég, bár a jótékonykodásnak a mé­
lyén mindig ott rejlett és ma is ott 
rejlik az emberi szívnek odahajlása a 
szenvedő, az elesett, a rászoruló felt 
s ez soha sem válik túlhaladottá

5. A munka és töke viszonyában a 
munka elsőbbsége domborodik ki, a 
gazdasági élet és társadalmi együtt­
élés tengelyévé a mhnka válik. A 
munkának természetesen az uj gazda­
sági korszakban is szüksége lesz azok­
ra a tapasztalatokra amelyeket a íő- 
kegazdálkoclási termelési rendben sze­
reztünk, a műszaki, szervezési, pénz- 
technikai vívmányok továbbra is ér­
téket képviselnek az emberiség szem­
pontjából, de mindezeket át kell ala­
kitanunk annak a c.'lnak a szolgála­
tára, hogy minden munkaerőt pro­
duktiv munkába állítsunk. Az uj tár­
sadalomnak a főcélja mindenkit be­
kapcsolni a közös munkába, minden­
kinek megadni a munkalehetőséget ts 
ezzel a tisztes megélhetést, de ugyan­
akkor mindenkit részvételre kötelez 
ni a közös termelési munkában

6. Tervszerűen irányiiott gazdálko­
dás váltja fel az egyéni nyereségen és 
a piaci aialc játékán felépülő liberális 
tőkegazdálkodást. Az irányított gaz­
dálkodás nem jelent gazdasági dikta­
túrát hanem kereteknek a megszabá­
sát, amelyeket az egyéni gazdálkodás 
tölt ki, hogy az egyéni leleményessel, 
az egyéni törekvés, a tulajdon hatal­
mas rugói továbbra is ott szerepelje­
nek az emberiség gazdasági, anyagi 
jólétének fejlődésében. Kiegészíti 
majd ezt a tervszerűen irányitolt 
nemzeti gazdálkodást a nemezetek kö­
zött kifejlődő nagyvonalú gazdasági 
együttműködés, amelynek természete­
sen megvannak a maga politikai elő­
feltételei. Meggyőződésünk, hogy a 
háború befejezése után rendkívül 
nagyarányú gazdasági munka fog 
megindulni szerte a világon és rövid 
idő — egy-két évtized — múlva a 
mainál sokkal magasabb éAetstandar 
dón fog élhetni az egész emberiség

Ha már most összefoglaljuk mind­
azt, amit elmondottunk, ezeknek az 
irányitó eszméknek a mélyén az egyen 
és a közösség visizonyának gyökeres 
változása rejlik. A liberális tanítással 
szemben, hogy az egyéni javat ősz- 
szességéböl áll elő a közjó, itt niás té-
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te! áll: az egy ennek a közösség alá­
rendeléséből. az áldozat vállalásából 
áll elő a közösségnek a java és a kö­
zösség javán keresztül nyílik meg a 
benne éló egyén boldogulásának igazi, 
tartós biztonságot nyújtó út/a. Ehhez 
az alárendeléshez persze fegyelem 
kell. Kell lelki magatartásban és kül­
ső megnyilatkozásban egyaránt az ál­
dozat és fegyelem szellemét, megtes­
tesítő katonás életforma, kell habom-

I ban épugy, mint békében, heroizaius, 
tehát lemondás, önlegyőzés és a küz­
delemnek vállalása Nem annyira a 
külső fegyelmezés, rendtartás eszkö­
zei, sokkal, de sokkal inkább a lélek 
belső fegyelme, a meggyőződésbe:, át­
élésből takadó odaadás adják u u/ 
rend összetartó ereiét. Mindez náij.' 
belső te!ormot, nagy belső megtisztu­
lást igényel, amely csak a léleknek 
mindenek végső okához, az Istenhez

való kapcsolásában találhatja meg 
igazi indítékát. A tekintély elve, mely 
a felvázolt irányitó gondolatokat vé­
gigkíséri, így kap szilárd őstalajt ma- j 
ga alá. Nincs tehát okunk félteni az ' 
aj idők igazi szellemeid! az istenliitet ' 
és a vallásosságot. Vannak talán fáj- , 
dalmas ütközések, de a történés me 
lyén meg lehet hallani az uj világ lel­
kének összecsendiilését az örök igaz 
ságkeresés leikével.

RAdiőI

luírárfi Iedafüzesií Üngliá§ia1c és Amerikánál
Hongkong eleste küszöbön áll. — Amerika nern küld több hadianyagot 

Angliának. — Knox tengernagy sürgősen Hawaiba utazott
Szófiából jelentik: (Stefani) A bol­

gár képviselőházat szombat délre ösz- 
szehivták. Az ülésen Filov miniszter- 
elnök fontos kormánynyilatkozatot 
tett. (MTI)

Szófiából jelentik: (NTI) Bulgária 
hadatüzent Angliának és az Egyesült 
Államoknak. A hadüzenetet Filov mi­
niszterelnök jelentette be szombat dél­
ben 12 órakor az országgyűlésen. MTI

amerikai

HONGKONG FÖ VÉDELMI VONALA 
JAPÁN KÉZBEN

Tokióból jelentik: (NTI) Hivatalosan 
megerősítették azt a hirt, hogy a ja­
pán csapatok elfoglalták Kaulunt. Ez­
zel Hongkong fö védelmi vonala ke­
zükbe került és most már a város el­
len készülődnek, (MTI)

Sanghajból jelentik: (NTI) Kauiun 
elestével Hongkong védelme válságos 
helyzetbe került. Katonai megfigyelők 
véleménye szerint a város eleste na­
pok vagy csak órák kérdése. Már csak 
egy kilométeres sáv választja el a ja­
pánok állásait a várostól. Kauiun el­
estével egy víztartály is a japánok 
kezébe került. Ez a tartály Hongkong 
ivóvíz-ellátását szolgálta. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A császári 
főhadiszállás közli, hogy a japán repü­
lök pénteken hevesen támadták Bi­
tangas t, Ibat, Clarckfieldet és egy má­
sik Manila-környéki helységet. 8 ame­
rikai repülőgépet lelőttek, U-et 1 föl­
dön pusztítottak cl, megsemmisítettek 
azonkívül három vizírepülőgépet is. — 
Jelentik továbbá, hogy a haditengeré­
szet légiereje Honkong támadása köz­
ben csütörtökön elsülyesztett. egy yn- 
g ü tropedóna,szádot és egy ágyumszí- 
dot, valamint három kereskedelmi ha 
jót. Csütörtökön a Wake sziget elleni 
támadásban a japán hajóhad egységei

súlyosan megrongáltak több 
katonai célpontot (MTI)

A Pest írja: Songhai-i jelentés sze­
rint amerikai angol és kínai vezér­
kari tisztek értekezletre jöttek össze fi 
burmai ut védelme ügyében. AHól 
tartanak, hogy a barmai ut ellen köz- 
vétlenül várható a japán támadás, 
mivel a felvonulás Thaiföldön és 
Francin.indokínában befejeződött 

Uj Nemzedék írja: Newyorki jelen­
tés szerint a japánok három nagy 
hídfőállást- építettek ki Luzon szige­
tén. Innen három irányban akarnak 
Manila, a sziget fővárosa ellen törni

Rómából jelentik (Búd Tud.): A 
három hatalmi egyezmény tagállamá­
nak katonai egysége számára a Ke 
let-Ázsiában tartózkodó olasz haderő 
;s készenlétben áll. — hangoztatják 
Rómában. Ez az olasz tengeri erő ké: 
cirkálóból és néhány tengeralattjáró­
ból áll. amelyek Sanghaj előtt horgo­
nyoznak. Ehhez csatlakozott az él­
ni ült nyáron az L.ritreo. könnyű cir­
káló. amely kalandos utón érkezett 
Massauából Ázsiába. Ezek a tengeri 
erők kiegészítik a Sanghajban és 
Tiencsinben aLlomáso-zó tengerész 
zászflóaljakal.

GRAíilOFONj
LEJHEZMárnns-Tk
csÄ,Ä49m,

Húzás: Vasárnap!

Karácsonyra rádiót és 
villamosság! cikkeket

Ferenczy Zsolt és Ernái János
. ■——11.1     ■ ^— nn—PBasa—BBBB—p

üzletében vegyen. Nagyvárad, Rákcczi-ut 11. szám alatt
Csillárok nagy választékban, legújabb rádiók részletre is rádió 
csere, telepes rádiók raktáron.

Újabb szovjet hajókat várnak
Istanbulba

isztanbulbol jelentik (Búd. Tud.): 
Még ezen a héten újabb szovjet ke- 
vcskedel-mi hajók érkezéséi várják 
Isztambulba Egyes híresztelésekkel 
ellen felben a hajók nem maradnak 
Törökországban és nem is adják át 
azokat a törököknek. [így tudják 
hogy a török kormány a jövőben nem 
fogja átengedni a szovjet hajókat a 
D3rdan-el 1 ákon. (MTI)

La Lineból jelentik (Stefani.): Gib 
raltári jelentés szerint az Orel Head

nevű 2600 tonnás vasrakományt szá'- 
íító angol kereskedelmi hajóiba szó 
fosban egy légi bomba clsülye-ztetb 
A legénységnek csak kél tagját sike­
rüli, megmenteni (MTI.)

p APOLLÓBAN szombaton bemutató
I Tura„ Wastes LMö ggWISiel

Pénteken utoljára: Egy tál lencse.
1 Belvárosi

ü g y életen át
Az asszonyok örök harca a szerelemért, a boldogságért és a családért. 

Paula Wessely óriás film e.
Vasárnap délelőtt 11 órakor filmcsemegék 

szenzációs műsorral.
rvmemrnm

$ héboiiM visszatért 

csapaloft önnepélves 
fogadtatásának sorrendié

Hoeszu, izgalmas várakozással, tér- 
vezgetésekkel teli hetek után végre el­
érkezik december 14! Ha löbb ki nem 
találnák az olvasók, mgmondjuk 
nyomban, hogy miért olyan nevezetes 
ez a nap. E napon történik meg a Ka­
tolikus Kör nagytermében, pontosan 
10 ót'akor a „Nagyváradi Római Kató- 
likus Egyházközség Asszony csoportja", 
a &zent Mónika Közösség jótékony :éíu 
tárgysorsjá tékának húzása. Egészen 
hivatalosan m. kir. közjegyző jelenlé­
tében.

A sorsolást megelőzőleg szükséges­
nek látjuk a közönséget felvilágosíta­
ná a következőkről:

A húzás eredményét a hétfőn, de. 
cumber 15-én megjelenő Magyar La­
pok és Néplap közük majd. Ezeket, 
tess-ek figyelni!

A nyereménytárgyak közül az ebó 
hat főbb nyeremény: a bunda, ezüstró­
ka, rádió, női és férfi kerékpár és fér­
fi ruhaszövet, a sorsolás helyén rögtön 
átvehető. A többi december 14, 15, és 
16-án egész nap a Szociális Testvérük 
Pray György-u. 5. számú1 házában. Az 
ez alatt az idő alatt ki nem váltott 
nyereményeket hat hétig őrzi a Szent 
Mónika Közösség s e hat hét alatt 
mindennap délután 4—6-ig vehetők át 
ugyancsak a Pray György-u. 5. szám 
alatt.

Mindazon nyeremény tárgyak tulaj­
donjoga, melyeket ez idő alatt ki nem 
váltanak, visszaszáll a Szent Mónika 
Közösségre.

Még egyet! Akinek a jegye nem 
nyert most, ne érezzék magukat be*

P @ J

CASINO Telefon : 19-48
Ma 
utol­

jára : J KIRCHFELDi PAP“
Vasárnap KARENINA ANNA

A M FI jelenti: A szovjet háború­
ból visszatért csapatokat ünnepélye­
sen fogadják díszszemle k ere lében 
vasárnap 10 óra 30 perckor- Az ün­
nepély sorrendje: A legfelsőbb hadúr 
képviseletében a honvédvezérkar fő- 
nöke_ meghallgatja 10 óra 30 perckor 
a Hősök-terén a gyors hadtest pa­
rancsnokán aik jelentését és eltép a 
csapatok arcvonala előtt- Ezt követően 
a Hitler-léren rövid beszédet intéz a 
csapatokhoz . szalaggal feldíszíti a 
zászlókat és átadja a Kormányzó lír 
által adományozott kitüntetéseket. En­
nek megtörténte után a csapatok dísz. 
menet keretében elvonulnak a vezér­
kar főnöke élőit

v— 'S es derékfájás, idegesség, 
£AjwÄMvJs émelygés, tisztátalan teint 

J gyakran csak az emésztési 
zavaroknak következménye. 
Ilyenkor

1 is kell a VJ jAAiut

csapottaknak, veszteseknek. Vigasztal­
ja őket az a tudat, hogy a sori jegye­
kért. kiadott pénzzel jót teltek. Hiszen 
jótékunycélu tárgysorsjátékról van 
szó. Valamit mégis nyertek, ami .m:n- 
denncl több: az Isten áldását, mely a 
jószándéku, jóékony adakozást kem ti. 
S gondoljanak arra, hogy a közeljövő­
ben ismételten megrendezendő tárgy- 
sorsjátékunkon talán majd az ő szá­
mukat is kihúzzák. H M.

Nézze memmm iimn SCHVOY és TARR Szaniszlö-u. 1.
Apó lló-palote..

keresztény rádió és villamossági szaküzletét.

vüágmárkás rádiók, nfmeeí csillárok?
Kitűnő hőpalackok és az összes villanycikkek, gazdag választékban. 

Az összes rádióalkatrészek és csövek raktáron.
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Eigiilyesztették a japánok a 
800 tonnás „Arizona“ csatahajót

Tokióból, jelentik (NTl.): Mint a 
császári főhadiszállás jeltenLi, behizo- 
cyoüodDlt, hogy a Hawaii szögetek 
•rien-tén tengeri ütközetben elsiilyesz 
Ifi • k a 32-600 tonnás Arizona, nevű 
c;«l3hajót Megierősítetiék azt a hírt 
;< hogy a Malaya szigetek magassá- 
nylmn a Prime0 of Wales és a Re­
pulse csatahajókon kívül elsülyesz- 
tettek még egy angol romboló na­
szádot is. (MTI-)

Berlinből jelentik (NTL): A 32,600 
{ornni'us Arizona, nevű amerikai csata­
hajót 1015-ben bocsátották vízre és 
később korszerűs-i telték. torpedók i-Iö- 
vö csövekkel is felszerelték. Legény, 
síge 1365 főnyii volt. (MTI)

Berlinből jelentik (Búd Tud-)' A 
Völkischer Beobachter közli -az Uni­
ted Press washingtoni jelentését, 
amely szerint köaveitifenii! küszöbön 
állónak tartják, hogy Amerika kato­
nai műveletei hajt végre a francia 
Martinique és a francia Guayana ét­
ién-

Tokióból jelentik: (NTl) Sanghajba 
érkezett hírek szerint Amerika decem­
ber 15-én hivatalosan értesítette Ang­
liát, hegy a legújabb fejleményekre 
való tekintettel, már nem áll módjá­
ban hadiszert juttatni a Brit biroda­
lom megsegítésére. (MTI)

Rómából jelentik: (Stefani) A távol - 
keleti hajóhad első veresége után nem 
adott, többe életjelt magáról. Az el­

szenvedett csapás ugytátszik annyira 
erős volt, hogy időre van szükség, míg 
rendet teremtenek egységeik közt. — 
Knox tengerészeti miniszter sürgősen 
Hawaiba utazott. Az amerikai hajóhad 
már minden fölényét elvesztette a ja­
pán flottával szemben. Több hajó út­
ban van Kalifornia felé, hogy az Otta­
ni gyárakban valamennyire rendbe- 
hozzákü. Guam elvesztése után nehe­
zen juthatnának amerikai hajók a kí­
nai vizekre és ugyancsak veszedelmes 
kísérlet volna, ha megkísérelnék az 
angol flotta megmaradt részéhez való 
csatlakozást. (MTI)

JAPÁNT MAR NEM FENYEGETI 
LÉGITÁMADÁS VESZÉLYE

Tokióból jelentik: NST jelent'a sze­
rint — mint a Mai Nap Írja — a ja­
pán szárazföldi erők szóvivője közöl­
te, hogy Japánt nem fenyegeti többé 
légitámadás veszélye. Manilában máris 
240 amerikai gépet semmisítettek 
meg és Hongkong clcete rövides =m 
várható.

Londonból jelentik: (A Mai Nap Ír­
ja) A Daily Mail beszámol a malaccal 
japán sikerekről. Eszerint állandóan 
bombázzák a brit repülőtereket, úgy­
hogy az angol és ausztráliai őrségek 
kénytelenek voltak visszavonulni a 
Singapore! repülőterekre. A japánok 
egymásután következő hullámokban 
támadnak és támadási rendszerükön

meglátszik, hogy sokat tanultak a né­
met légierőtől. A japán szárazföldi 
erők ereje messze felülmúlja a brit 
erőket, úgyhogy az angol és indiai 
csapatoknak a legsúlyosabb próbákat 
kell kiállaniok.

Sanghajból jelentik: (Stefani) A Lu­
zon sziget déli részén par tr aszal lőtt
japánok Manila felé nyomulnak és 
már együttműködnek az északon part- 
i aszal lőtt csapatokkal. A japán tiaderő 
Közben Csang-Kai-Sekkel is folytatja 
hadműveleteket. Ha az ellenállás nem 
ér véget, akkor a háború tovább tart 
Csungking elfoglalásáig. A kínai vize­
ken levő japán hadihajók számát sem 
csökekntették a csendes-óceáni had­
műveletek következtében. (MTI) 

Amszterdamból, jelentik (NTl): A 
pénteki amerikai hadijelentés szermi

a japánok pénteken egész napon á.í 
támadták a Fiilöp-sz,igeiek tómasz- 
pontjait- Bombázták Manilát, vala­
mint a Mindoro szigeten fekvő Da- 
v»ot. Du-gu-ecanTóból és Vin-gamibcl, a 
Luzon-sziget legészakibb dészéből el­
lenséges ejtőernyős csapatok tevékeny­
ségéről érkeztek jelentések- Néhány 
ejtőernyős csapat leszállt Legespi kö­
zelében, a sziget le délibb részén. Meg­
érő sói ik azt a hírt is, hogy Garn,beles 
tartománytól nyugatra japán hajóraj 
sorakozik fel. (MTI.)

I Tiszta szesz kapbaíi I
8 Nánássy, Szinház-u 4-

TÖREKVÉS BÁL december 26-án, 
karácsony másodnapján a Református 
Kultúrpalotában,

A távol-keleti hadszíntér

'ßoston —

USA

Sanghaj
L OS -Angeles

Junan
nongkoi BONIN

Oap-V
“MARIANNA’
n----- <jap ) —
v WAKE. "»~

----- ----------- HAWAII —
Honolulu (U.S.Ä j

=-Ptjaí-V------- (jaP’):

Bismarck — - CHRISTMAS 
2—-{angol j - GALAPAGOS«^ ECUADOR(ecuador) _____ 1

'k,oA--CC2-í^y- BÁLÁMON 
(angol) -

PHÖNIX
Timor

;ÓThE8RIDÁK ~SZAM0a~*~*~ 
'(fr.)(anqol) CU.S A.)(ango!)' 

FI0Z5I
Ungol)___________ TARSASAG-SZ 

— ífr)------
UJ-KAUD0NIA 
---- (fr.j------- CA‘ TAHITI

Brishane C00K
(U.Z)

Térképünk a Csendes Óceán medencéjét, a világtörténelem legnagyobb hadszínterét mutatja. Tízezer kilométeres távolságok határozzák meg a mérete­
ket. Nánfajok és nyolvek százai tarkítják ezt a medencét Politikai és gazdasági érdekek határ-vonalai szelik kérésztül-kasul, — Legfontosabb pontjűii: » 
Ispán szigetvilág, Hongkong, a Maláji-félsiiget Szingapúrral, Holland India, a Pűlőp-szigetek, Ausztrália és a sok kisebb-nagyotb sziget Ais-cr.ki cs

Ázsia között. — Ezen a hadszíntéren vívja hősi harcát Japán a pluto-demokráciák fojtogató erejével

i
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smyesztettek a német 
tengeralattjárók négy 

angol hajói
A kehit aecvonalon kehi jellegű tevékenység folyik

.Rómából jelenti': (Stefani.) Az 
Pl főhadiszállás 558. közlemény a 
A mai mariraj sivatagban Tobruktól 
del" folynak a harcok Légiharcok 
5,0 fan a német vadászok hat gépet le­
jöttek A német gépek ismét megta- 
" ddí-k azt. e hajóhadat, amely 10-én 
Oeinát bombázta. Újabb találatokat 
frtek el egy cirkálón és egy vömbe- 
('n K - ellenséges repülőt lelőttek, 

hgv gépünk nem tért vissza, ügy el­
lenséges cirkáló és egy romboló újra 
lőtte Dernát. A 10-iki hadijelentésben 
közölt megtorpedózott gőzös liajólu- 
röttei közül 1800-at sikerült megmen­
teni. (MTI.)

Berlinből jelentik■ A Führer föhadi- 
Kállásáröl közük a NTI-vei • A véd­
erő főparancsnoksága közli: A keleti 
arcvonalon csütörtökön hely* jellegű 
harci cselekmények folytak Német 
tengeralattjárók elsülyeszfettek négy 
■ingói hajót 27.000 tonnával, ezenkívül 
súlyosan megrongáltak kél őrhajót és 
egy tartalyhsjót. A brit légierő a Né­
met-öböl es Nyugat-Németország el­
len intézett támadási Két ellenséges 

’ *’ "CUiaV Etikáján

folynak a harcok. Vadászaink hat el­
lenséges gépet lőttek le. A brit légi­
erő december 3. és 9. közt 69 gépet 
vesztett. A Nagybritannia elleni harc­
ban ez idő alatt 13 gép veszett el. —

Berlinből jelentik: INTI.) Sebasto 
Polnál 1! re virradó éjjel a német 
csapatok visszaverték a bolseviknek 
szívós előretörését. Az ellenség a leg­
súlyosabb veszteségeket szenvedte —

Helsinkiből jelentik• (NTI.) A de­
cember 12-iki finn hadi jelentés közli 
A karéhai földszoroson a levegőbe 
repítettünk egy szovjet robbanóanyag 
raktárt. A csütörtöki nap folyamán a 
ünn légierő sikeres támadásokat haj­
tott végre a Murman-vasút ellen. Ta­
lálatokat értek el. A pályaudvaron 
épületekben és raktárakban több rc-b 
bánást állapítottak meg. Kelet-Karé- 
Fában tűz ala vettünk szovjet szállító 
oszlopokat (MTI.)

Stockholmból jelentik: (Stefan!) 
Mindazok a hajók, amelyek amerikai 
hadianyaggal megrakva Kelet-Szibó-ia 
felé tartanak, utasítást kaplak, hogy 
azonnal siessenek a legközelebb) olasz
kü.i V.av tatiiurzUai v Uíötőbu. ÍMXIi

leiRománia és Szlovákia is 
iizént az Eirasi! Mmi

w -•»« w Ví'i
Honkong előtt visszavontalak az an«-©3 c<ií} ,a4 . 
Japán hatásos gazdasági zárlatot aSkalmaz^t ° 
Egyesüli Aliamok ellen. Gyenge ellenállást tan« 

nak az angolok a Singapore* papán előretör;
szemben * *

Bukarestből jelentik: (NTI.) A ró­
nán kormány pénteken hivatalosan 
közölte az Egyesüli Államok hu ka 
resti követével, hogy mint Németor­
szág és Olaszország szövetségese — 
hadiállapotban levőnek tekinti magát 
az Egyesült Államokkal és Nagybrv 
tanniával (MTI.)

Pozsonyból jelentik. (NTI.) A Slo­
vak Távirati Iroda az alábbi kormány- 
nyilatkozatot közli* Az 1940. szeptem­
ber 27-iki hármasegvezmény harma­
dik cikkelye alapján amely egyez­
ményhez Szlovákia 1940 november 
24-én csatlakozott, a szlovák kor­
mány kijelenti, a köztársasági einök 
döntése értelmében, nogy a szlovák

köztársaság a mai nappal hadiállann 
ban levőnek tekinti magát rjr 
amerikai Egyesült Államokká* T 
Nagybritanniávai (MTI,)

Berlinből jelentik ÍNTL): \ h,lr 
claimi belügyminiszter közli nc-v \ 
külföldiekkel való bánásmódról' k: 
bocsátott rendelet alapján frlíziy’ 
J’ák az amerikai Egyesült Alfotn'-k 
valamietinyj. a regy n»met birod-v) 
ker ti lété n tartózkodó 15 évesr e! ,r]ö, 
sebb állampolgárát., hogy 21 erir |-,=, 
lül személyesen jeientkmék a k.?,' 
közelebbi rendőrhatóságoknál 0?„|, 
tartózkodást! helyüket csak az i!>|<5 
rendőrhatóság ei s-edé Ivével ha»,-hit 
jóik el. (MTI.)

_ Északról és nyugatról 
támadfák Luzont a fapánok

Tokióból jelentik (NTI.)- A főhadi. 
sMilílés jelentése szerint japán gépek 
támadást intéztek a maláj! nyugat: 
parton lévő Be Hangnál összegyűlt an­
gol hajókaraván ellen Egv hajót el 
süllyesztettek, többet megrongálnak- 
(MTI-)

Tokióból jelentik (NTI.): .4 Dömék 
iroda Sanghajt jelentése szerint a ja­
pán csapatok megszállták Kulinbu 
szigetét. (MTI.)

Stockholmból jelentik (NTT). A 
Reutor-irod/j. közlése szerint illetékes 
angol körökben hire jár. hogy az an­
golok visszavonullak a Hongkong 
előtti előretol; állásaikból. (MTI)

Manilából jelentik (OFI.)r Japán 
repülők támadást intéztek Lungepoi 
és Clark field tengetni szeli támaszpont, 
ja ellen. Hivatalos jelentés szerint ki­
sebb létezőn™ japán erők szálltak 
partra Lega^pinái. (MTI)

Washingtonból jelentik (OF 1 ,1 
hadügyminisztérium ■ közlése szerint 
a japán csapatok Luzon szigetéi 
északról és nyugatról is megtámad 
Iák. (MTI.,

Sanghajból jelentik (OFT)- Fiivá- 
falon jelentés szerint, japán tengeré* 
>zeti csapatok szálltak partra Ku­
ka nigsiu szigetén. (MTI-)

Tokióból, jelentik (OFl )• Egy jel. 
kimet japán támaszpontról jelentik, 
hogy a japán repülök csütörtökön he. 
\es támadást intézlek Hongkong el­
lem. A japán repülök röpcédulákat 
dobiak le. amelyekben felszólítják $ 
'lakosságot, hogy áldjanak a három, 
hatalmi emyezmé-nv áMernek mösré 
(MTI-)

Manilából jelentik (OFL): Hkah- 
los forrásból származó crFésülés .-z* 
rint a japánok támadták C a vide ten­
gerészeti támaszpontot. (MTI.)

Súlyos károkat okoztak
a fapánok a Fiilop-szig^tekesi
Sanghajból jelentik (NTI.): Hart 

ellentengernagy a pénteki mami la! 
s a j tó éld ekezlet en közölte, hogy a Pú 
■op.szigeteken lévő Cavi.jp amerrka, 
tengereszeti támaszpont dokkjai, me- 
1 veket hétfőn és a rákövetkező napo­
kon a japán gépek bombáztak, pén­
teken reggel még lángokban álltak- 
Hozzátette, hogy a lűz még mindig 
olyan erős hogy a men lő legénység 
nem bírt a tűzfészkekhez közeledni- 
El kell ismerni, hogy jelenték any 
veszteség van. különösen a teng ere­
zeti személyzet soraiban. A lógd tá­

mad á sok Gavide nagyrészét elpusztí­
tották. A a amerikai: gépek a japán 
repülőkkel vívott légi harcok során 
nagyon megritkultak. Gyakran telje­
sen átlyukasztva érkeznek vissza- 
MTI.)

Amszterdamból jelentik (NTI.): Az 
ingói hírszolgálat man ióai jelentés-: 
zerint Man tengeri:ag,v közölte, hogy 

a japánok szerdán igen nagy kár: 
okoztak az egyik hajógyárban. Né- 
uiny hajót megrongáltak. Emberélet- 
jen is igen nagy a veszteség. (MTI.)

Rncnov A írestiőt ielentik; (NTL)

Washingtoni jelentés szerint a Mam'a 
ellen intézett igen hatásos légi táma­
dások miatt az amerikai nép körében 
egyre nagyobb lesz a felháborodás a 
tengerészeti miniszter ellen Az hi­
szik, Hogy a kongresszust zártülr-srs 
hívják össze es felelőssé teszik azo­
kat akik hibásak a vereségekért. - 
(MTI.)

Sanghajból jelentik. (NTI.) Manilá­
ból újabb részletek érkeztek a Fü'np* 
szigeteken történt sikeres japan part* 
raszállásokról A partraszállást ejtő­
ernyős japán csapatok tégogalüik -V 
partraszállás mintegy 250 kilométer1* 
szakaszon történt. A pari iban a jap n 
hadihajók bombázása súlyos kárt oki" 
zott. (NTI)

Nankingból jelentik (NTI.) A ja­
pán hadsereg szóvivője pénteken kö­
zölte, hogy t’.onkong ellen felvonul­
tatták a nehéz tüzérséget, hogy ro­
hamérette tojjék a honkong’ erődít­
ményeket. Közölte továbbá, hogy a 
maláji félszigeten újabb japán erők 
szállottak partra. Az angolok a singa- 
poorei előretöréssel szemben csak 
gvenge ellenálást tanúsítottak. (MTM

■ rTTrefiFif-TTt'ff il Ma 1 .U.-Luz-rtTLi_____uu_
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Luzon déli részén is gartraszálltak
a japánok

Tokióból jelentik: (Stefani) Illeté­
kes körökben megállapítják, hogy ez- 
időszerint Japán abban a helyzetben 
yan, hogy gazdasági zárlatot alkal­
mazhat az Egyesült Államokkal 
szemben. A Ha way szigeteknél elszen­
vedett veszteségek után az amerikai 
hajóhad nem tudja megvédeni a hajó­
zást az Egyesült Államok és a Délten­
ger között. A N id way, a Wake és a 
Guam támaszpontokat, továbbá a Ha- 
wai és Fülöpszigetek támaszpontjait a 
japánok vagy elpusztították vagy meg­
szállották. Az Egyesült Államok ek­

ként elvesztette déltengeri nyersanyag: 
forrásait. (MTI)

Sanghajból jelentik: (OKI) A japán 
hadsereg egyik szóvivője bejelentette, 
hogy a japán csapatok hevesen támad­
ják Kookunlout. Luzon szigetének déli 
részén is partraszállottak a japán csa­
patok. Vígan elfoglalásával a japánok 
kiváló légi támaszpontra tettek szírt. 
A szóvivő a kínai helyzetet illetően 
kijelentette, hogy kínai támadásról 
szó sincs. Csungkingban fejetlenség 
uralkodik. A japán hadsereg addig 
folytatja a hadjáratot, amig a csunkin- 
gii kormány kapitulál. (MTI)

Ujzéland törvényhozása 
titkos ülésre ült össze

A

Sanghaiból jelenük: (NTI.) A ja­
pánok csendesóceáni előnyomulása 
felébresztette Ausztráliát és Ujzélan- 
dot a biztonsági álomból. Az ausztrá­
liai hadügyminiszter pénteken, a ka­
tonai kiképzés fontosságára hivta tel 
a figyelmet. Minden 35 és 40 év kö­
zötti nőtlen és gyermektelen, özvegy 
férfinek és minden 18 és 35 év kö­
zötti nős, valamint, özvegy családapá­
nak katonai szolgálatra kell jelent­
kezni. (MTI.)

Wellingtonból jelentik: (OFI.) Uj­
zéland törvényhozása titkos ülésre 
ült össze. Az egész országban óvin­
tézkedéseket foganatosíottak. A pol­
gármestereket felhatalmaztak futóér-

v-:'A !
kok ásatására és a lakosság védelme 
szempontjából szükséges intézkedé­
sek megtételére. (MTI.)

Bernből jelentik: (Búd. Tud) Az 
Exhange Telegraph washingtoni je­
lentése szerint az amerikai kormány 
csütörtökön este nyilvánosságra hoz­
ta az első háborús gazdasági rend­
szabályokat. Ezek korlátozzák' a gaz­
dasági szabadságot. Így a gépkocsi- 
iparnak január elsejétől kezdve ne­
gyedrészére kell csökkenteni termelé­
sét. Megállapították a kávé, a kakaó 
és a bors legmagasabb árát. A legkö­
zelebbi napokban valószínűen még 
más termékeknek is maximálják az 
árát. (MTI.)

■ré&iüí
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Újabb két japán csapat érkezett
Bangkongba Magyarországon ereden mmösegoen «esadí

Amszterdamból jelentik: (NTI) A 
newyorki rádió jelentése szerint újabb 
két japán csapat érkezett, Bangkokba. 
(MTI)

Amszterdamból jelentik: iNTl) A 
newyorki rádió jelenti Londonból: il­
letékes helyről származó táviratokból 
megtudták, hogy a japán erők nyomá­
sa főleg a maiakkal félsziget észak- 
nyugati része ellen irányul. Az ango­
lok hátsó állásokba vonultak vissza. 
Az angol hírszolgálat washingtoni je­
lentése szerint a japánok Luzon szige­
tét különböző irányból támadják. Az 
angol hírszolgálat egy másik washing­
toni jelentése szerint a képviselőház 
elnöke közölte, hogy törvényjavaslatot 
nyújtottak be, amely szerint minden 
férfit védelmi szolgálatba állítanak 
18-tól 65 éves korig. A nőket 19 és 45 
életév között hadiszolgálatra kötele­
zik. (MTI)

PORTUGÁLIA NEM KÉR ANGLIA 
VÉDELMÉBŐL

Sanghaiból jelentik: (Stefani) Illeté­
kes helyről szerzett értesülés szerint 
Portugália visszautasította azt a híd 
ajánlatot, amely arra irányult, hogy 
Nagybritanmia védelmébe veszi a tá­
volkeleti portugál gyarmatokat (MTI)

szovjetkormány egyáltalán nem haj­
landó ezt a kérést teljesíteni, hanem 
várakozó magatartást tanúsít a cson­
ti tengeri háborúval szemben. Eb­
ben a nézetben osztoznak a londoni 
szovjetkörök is. (MTI)

Stockholmból jelentik: (Stefani) A 
svéd sajtó értesülése szerint. Washing­
ton Moszkvától felhatalmazást szán­
dékszik kérni, a szibériai tengerészeti 
és légitámaszpontok felhasználása ér­
dekében. Londonban azt hiszik, hogy a

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ «

Általánosságban elfogadta a Ház 
a Délvidék Visszacsa.olásáról szóló 

törvényjavaslatot
A Magyar Távirati Iroda jelenti: hasson. A javaslat minden tekintet-

A földmivelésügyi miniszter a képvi­
selőház pénteki ülésén beterjesztette 
a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló 
törvényjavaslatot, amely egy máso­
dik milliárdos programmal kívánja 
előmozdítani a mezőgazdaság fejlesz­
tését. A mezőgazdasági termelés fo­
kozása, a minőség emelése, a gazdál­
kodás korszerűsítése nemcsak a me­
zőgazdaság érdekében történik, ha­
nem azért is, hogy egész gazdasági 
életünk nagyobb fejlődése megindul-

Legelegánsabb kész estélyi, 
délutáni és magyar ruhák

Foldessy Sándorué
női divat szalonjában

Bémer-tér 2
(üzlet)

ben korszakalkotó. A javaslat 3 feje­
zetre és 41 szakaszra oszlik.

Matolcsy Mátyás a legnagyobb el­
ismeréssel szólt az OFB működéséről. 
Sürgette a zsidó földek keresztény 
kézre való juttatását. A javaslatot 
nem fogadja el. Utána a miniszterel­
nök beterjesztette a visszafoglalt dél­
vidéki területeknek a magyar szent 
koronához való visszacsatolásáról és 
az országgal való egyesítéséről szóló 
javaslatokat. Az igazságügyminiszter 
válasza után a Ház a javaslatot álta- 
lánossságban elfogadta. A Ház legkö­
zelebbi ülését december 16-án tartja 
és annak napirendjére tűzi a minisz­
terelnök által beterjesztett javaslat 
és több mentelmi ügy tárgyalását

MÁV igazgatóvá nevezték ki dr 
Tüske Jenöt. A MTI jelenti: A minisz 
tertanáes az iparügyi miniszter előter­
jesztésére dr Tüske Jenő korminv- 
fnt.-..n:ícsnfit. MÁV ifiazííatóvá kinevezte

Szigornál! be kei! tartam 
hatósági érmegáiiapi- 

fiásokat
Nagyvárad thj. város polgármestert 

52.124—1941. szám alatt a követkéz/ 
hirdetményt adta ki:

Az Árellenőrzés Országos Korm uiy> 
biztosának 56.927—1941. számú rendel­
kezése értelmében közhírré teszem, 
hogy a piacokon és vásártereken ki­
függesztett hatósági árjegyzékek min­
denkor a piacon kicsinyben közvetle- 
nül a fogyasztóknak történő eladás 
árait tüntetik fel, s ennél fogva mind­
azok, akik ezen árakat a lakásukon, 
— tanyájukon — nagytételben való el­
adásokra alkalmazzák, kihágást kö­
vetnek el s a 125.000—1941. Á. K. számú 
körrendelet alapján, mint árdrágítók 
bűntetteinek.

A rendőri és közigazgatási közegek­
nek kötelességévé teszem hogy az ész­
lelt visszaéléseket az illetékes uihágá- 
si büntető bíróságoknak haladéktala 
nul feljelentsék.

Nagyvárad, 1941. december hó 10-én.
Dr Gyapay s. k., h. polgármester.

J Legszebb 
karácsonyi 

ajándék 
az óra, ékszer és dísztárgy
GYENGE-t61

Rákóczi uí 19
Aranyat ezüstöt

napi áron veszek
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6 MAGYAR LAPOK X. évf. ’Szombat’.

A haza földje a világ* 
földrengésében

Irta : Dr, Paái Árpád
Nagyon jelképező egyidejűség, hogy 

A magyar földművelésügyi mérnisztor 
eppen most nyújtotta be a parlament­
hez a mezőgazdaság fejlesztéséről 
szőlő törvényjsvaslatol, mikor az új 
világháború a végső döntő szakaszba 
érkezett. Az öt világrész minden tája 
harcba robbant egymással mindenütt 
megvan az emberiség új életre vajú­
dásának óriási feszültsége és lázas 
remegése. Az ilyen földrengető át a la- 
kutas idején a n agyar földhöz való 
mély odahajiásró! intézkedik a be­
nyújtott törvény jav a slat. Az indoko 
lás határozottan ki; is fejezi ennek az 
odahajlésnaik a nagy öntudatossá gát. 
mikor ezeket mondja; „Most kell fel­
készülnünk arra aiz időre, amikor az 
európai élettér számára megnyíló 
Oroszország mezőgazdasági felesle­
gei a piacra jönnek, s amikor a len 
gerentfcúld országokból a hajózás meg. 
indul A mostam-: időt kell felhasznál, 
nunik ahhoz, hogy gazdasági bizton­
ságunknak alapjait lerakjuk."

A másik jellemzője a törvényjavas, 
tatnak, hogy az ország népének egye 
temos gazdasági fejlődése érdekében 
a földdel való bánásmódot állami irá­
nyítás alá veszi. A magántulajdon 
világválsága idején határozott útmu­
tatást akar kialakítani, hogy' a föld­
tulajdont közérdekű szempontok fz.v 
rint kell kezelni, mert csak így van 
annak a tulajdonnak értelme és er­
kölcsi jogosultsága. Mintegy elvá- 
lasztja ez az útmutatás a tulajdon fo­
galmát a tulajdonnal való visszaélés 
lehetőségétől. Nem maradhat kör-

megbecsülés tárgya, se tiszteletben 
részesülő jog az olyan tulajdon, me­
lyet dologta tan Sággal, tudatlanság- 
=al, könnyelműséggel kezelnek, s így 
a benne levő életképességeket ki nem 
fejtik. A magántulajdonban meg ke1! 
becsülni az egyéni kezdeményezed 
de nem lehet belenyugodni abba 
hogy az egyéni tevékenység helyett 1 
tulajdon csak tunyaságnak legyen a 
melegágya. Azt se lemet elnézni, ha 
a tulajdonos tevékenykedik ugvan 
de ügyetlenül célszerűtle-nül és káro­
san. ami szintén egyértelmű azzal, 
hogy a helyes termelés közérdekű fo- 
lyaimatából a ír.aga tulajdonát ki­
vonja-

A mezőgazdaság fejlesztéséről szóló 
magyar törvényjavaslat a parlagon 
hagyott földek n cg műnké fását ható- 
sá-gi^ beavatkozással biztosítja. Poko- 
zalai vannak e beavatkozásnak. Elő­
ször a felszólítás a helyes kezelésre 
azután bvinokkezelő rendelése a par­
lagon hagyott főidre, végül a föld­
tulajdon hosszabb idejű gondnokság 
alá vétele. A' birtokkezelőt, illetve 
gondnokot elsősorban a tulajdonos 
rokonságából kell alkalmazni. A föld­
tulajdon használatába való irányító 
beavatkozás történhetik minden sze­
mélyes kiélezés nélkül az egyes ter­
melési vidékek egész kiterjedésére is 
Olyankor áll elő az ilyen nagyobb ■ 
szabású beavatkozás, amikor orszá­
gos érdekből valamely új termelési 
módot, vagy új termelvényre való át­
térést kein meghonosítani/ Ebben az 
esetben is természetesen előbb a tu-

Női- és leányka kabátok, kosztümök 
gyönyörű kivitelben. Olcsó ár aki

Bihari modellh
Kossuth Lajos utca 5.

Mérleg szabóság: Nagy szövetválaszték:

tolt december n»ni.    1 ’ 1

VEGYÜNK
Xrx_ ERDÉLY!
nyeremény KÖTVÉNY I
hét egymillió PENGŐS FŐNYEREMÉNY 
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lajdonosok fo!s-zóíiiására szórt>közik 
az irányító beavatkozás. Csak akkor 
vesznek alkálim zásba további köz­
vetlen állami tevékenységet, ha a fel­
szólítás sikertelen maradt 

A föld ügyének felkarolásáról jjzóI'ó 
új magyar 'örvényjavadat további 
jellemző törekvése az. hogy a föld 
népének gazdasági tudás-ár ménéi job­
ban ki akarja fejleszteni. A mező- 
gazdasági magasabb szakítópzetCég­
nek, a tudományos fejlődéinek is 
szélesebb utat nybt négy főiskola lé­
tesítésével és korszerű felszerelésével- 
A főiskolákhoz középfokú iskolákkal 
is átmenetet teremt- Az egész ország­
ba’) 25 ilyen középfokú "mezőgazda- 
.-ági iskolát kíván létesíteni. Azon­
ban ezek a középfokú illetve főisko­
lai színvonalú intézetek inkább a 
nagy üzemű gazdálkodás igényeit van­
nak hívatva kielégíteni. A törvény­
javaslat- elgondolása ezzel nem elég­
szik meg. hanem a népi kisgazdasá­
gokat is el alkarja látni megfelelf 
szaktudással. Eddig ilyen népies 
irányban 58 gazdasági népiskola mű­
ködött; a törvény java slat további 200 
ilyen népiskola felállításáról kíván 
gondoskodni. Minden járás székhe­
lyén létesítenek ilyen iskolát, mellet- 
te megfelelő tanuló-otthont és 30—50 
holdas olyan tanító célú gazdaságot, 
mely kellő felszereléssel a termelési 
és művelési módok bemutatására 
szolgáljon.

Az alsó néprétegek gazdasági tv- 
d-asat különleges szakiskolákkal is 
fejleszteni kívánják. A törvény ja vas- 
-atejipari, kertmunkásképző. szőlő- 
művelési és borászati, legelőművelőst 
állattenyésztési szakiskolákat kíván lé- 
latíenyészíési szakiskolákat kíván lé- 
tesítóni. mind répiskolázfató baren- 
dezés-sel. s éppen úgy a kender, len 
dohány és komló termelésére is mind- 
mind ilyen népi szakiskolákat áttir. 
Évente 300 áll at tenyésztési és 10 mé­
hészeti: tanfolyamoí is rendeznek Az 
egész népies iskolarendszert intézmé­
nyesen kiegészíti az a további meg 
szervezés, hogy a járás önkénéi 250 
gazdasági népiskolán kívül, ezek tan- 
anyaga és tanítási módszere szer in-1 
még 250 vándoriskolát is életre hív- 
nak. Ezek a vándoriskolák kétéven- 
kint más-más faluban gyűjt.'k ö-'-ze 
tanulásra a gazdiaifjakat" ‘

A kisgazdák üzemében a baromfi- 
tenyésztés. tejkezelés, kertészkedés 
ismeretének -a -erjesztésére 10 állandó 
jellegű háziasszonyképző iskola lesz 
f évenként 80 háztartási gazdasági
tan folyamot tartanak. Evenkint 600_
600 községben lesznek ilyen í an föl y a 
mok. Éppen úgy 2—3 hónapos iskola 
szerű téli gazdasági tanfolyamot léte 
sítenek a gsizdsközönség idősebb 
< or osztályai részére. Eddig 250 ilyen 
tanfolyam működött és bevált- E tan- 
olyamok számát ezerre emelik, min- 

de>n járásban legalább négy fog mű­
ködni keltő felszereléssel, hogy az or- 
'zág kisbirtokosait továbbképzésben 
részesítse, s velük az újabb termelési 
eljárásokat és módszereket megismer. 
Vesse-

„ Az alsó népréteg gazdasági műve 
ödésének föllendEtésére szolgálnak a 
min-tagazdaságök. melyeket a kivá’ó 
kisgazdák teljesítményével kívánnak 
megszervezni. A uiiutagazdai meg-

különbözl ulest minden : jó Hírre;\ 
kisgazda elérheti aki téljesitménvei- 
"--í kiválik. A min tagoz dák aztán-rl.

, sdsoirbn i részesülnek .tohnelésr eezti 
' Iyek.be-n. ilyen buzdító itatással ki." 
vánja rendszorcs-ileni a törvényjavas 
lat a községi, jiir-á'i és megyei Gaz­
dasági kiállítás-okait is. továbbá \ 
gazdáik közötti verseny-ékei.

A mezőgazda ségi törvény javadé 
egyik legnagyobb célkitűzése "boa v 
ország 850 ezer kafaszlrálb hold te 
rületű terméketlen szikes talaját tér- 
möve tegye. Aztán a szegény talajok 
feljavítására tervez rendszeres e’ji- 
fád. Évenként 210 ezer holdon indul 
meg a vegyészekkel és talajtechnikii- 
sokkal dolgozó talajjavító munka s 
ehhez az állam nyújt, segítséget, de az 
érdekelt taiajtulajdonosokat is ön-mi 
gukon segítő szövetkezesekbe kíván­
ja tömöríteni. A talajjavításon kívül 
a minőségi termelés fel fok ozására az 
új növénytermelési módok bevezet", 
sére, különösen a rostos növények és 
olajosmagvak termelésére, továbbá a 
gyümölcstermelés, az áttattenyé-zté- 
a tejtermelés föllendítésére kíván a 
törvény javaslat halni- " Evégett- rend. 
szeres államsegélyc-zésbcn '• részesíti' a 
maigtingaizdaságok szövetkezéseit.
; Az esész néz őga z-da sá g fej lesz')
irányzat megvalósifás-át a törvény ja- ' 
vasiad, részint 'hivatali szervezetek út- 
ján,^ részint az érdek-képviseletek b". 
vonásával tervezi. Legfelső hivatali 
szervezet miaga a földmüvelésügvi 
mnniieztiéri'uim, s mellet le az Országos 
Mezőgazdasági Tanács- A legkisebb 
községig elhaitoló legalsó- hivatali 
^zerv a községi gazdasági elöljáró, 
aki a falvak termelő munkáját kör- ‘ 
vetlnü-l irányítja és ellenőrzi. Ezt a3 
egész mezőgazdasági országos tévé- 
kény séget. annak állandó szervezet 
ségét az állam pénzügyii " háttérrel 0 
ellátja. A törvényjavadat feihatal. 
mázzá a kormányt, hogv jiizéves ke- 
reiben egy,milliard pengőt fordiítson 
az attain pénzéből a mezőgazdaság 
lejleszitesére Ez az egvmiiliárd az, 
amiből a nép gazdasági irányú mű- 
ve leset, s a korszerű művelési módok 
irányát, és a magyar termőföld fel ja- 
vitását meg kel! valósítani.

A világ földrengése közölt ima 
program készült, hogy a magyar 
föld hogyan maradjon szilárdan a 
magyar nép kezében.

Farkas Istvánj 
Apollo drogéria

ízléses

}®todék&k\
N agyvárad
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ÜOOSEVELT NEM ÍGY AKARTA!
Irta: Csiszár Béla

Természetesen nem így akarta Roo- 
fevöR ahoigyam n japánok „menet- 
rendje" szerint történt, de szerencsé­
re .Tápén elég batal-nnas és .bátor h'- 
rmtalom aihhoz, hogy a maga útjait es 
terveit kövesse s ne azokat, amelye- 
Ver az USA elnöke írna elő száméra. 
Kém, Roosevelt nem így akarta, tá­
volról sem gondolt arra, hogy Japán 
majd határozottan az asztalra csap 
és a hiábavaló tárgyalásokat félbesza­
kítva kardjához nyúl. Ő és bizalmá­
ig; addig hi resztéit ék félhivatalosam 
es bizalmasan, hogy Japánt elég gaz­
dasági zártait alá venni s hamarosan 
megpuhul, míg maguk is elhitték. 
Botom 1 azt lismétetgették. hogy Ja­
pánnak már alig van egy félévre való 
nyersanyaga, olaja, rizse, szene s rö­
videsen ében hal, ha nem hajlítja meg 
derekát.

Japánt nemcsak udvarias, hanem 
tréfaértő nép is lakja- Ez a nép ar­
ra gondolt, miért ne erősítse még a 
maga részéről is a roosevelti elkép­
zeléseket, miért ne segítsen ezek el- 
hkötésében még maga is? Ezért — 
és persze mérni előkészületek miatt is 
— küldték tárgyalni Washingtoniba 
Nomura mellé még Kumszut is. 
Roosevelt a Hírre úgy mosolygott bi­
zalmasaira és a sajtó képviselőire, 
mint akii ezt. mondja: „Nos, mit jó- 
; okaim 7 Nem megmondtam7" Kuru- 
:,rut ennek ellenében rendkívül hide­
gen és fanyarul fogadták Washing­
tonban. Úgy vélték, itt az alkalom. 
amikor megtaníthatják ..ezeket az 
ázsiaiakat" az. alázatosságra' Hol tár­
gyaltak velük, hol nem. Még meg 
sem kezdődtek a tárgyalások, Roose- 
velt már összeá-Uíttatott egy jegyzé­
ket amelyben felsorolták minek az 
elfogadását kívánják azelőtt, mielőtt 
a tulajdonképpeni tárgyalások meg­
kezdődnének. Végre, két hét múlva 
Roosevelt is kegyeskedett fogadni a 
japánokat, de már csak azért, hogy 
álságosán briiszknek ne tűnjék tűn- 

1 ető tartózikodása-
Washíngton ekkor már mélysége- 

en meg volt győződve arról, hogy a 
:apá.nok félnek az Egyesült Államok­
tól, minden vágyuk a megegyezés é? 
hajlandók talán még a féltett kínai 
területekről is lemondani:- Roosevelt 
I hbcn a nyugalmas elképzelésiben kel; 
és feküdt s a december 7-ről 8-ára 
virradó éjszaka is tán erről álmodott 
amikor felkeltették és titkára Early 
jelentette neki, hogy a „megfék-m- 
1 ítélt.“ japánok megkezdték a h íbo­
rút •..

Nem. Roosevelt nem Így akarta!
Elsősorban is mindaddig beké: 

akart a japánokkal, míg el nem kezd­
heti. sőt míg be nem fejezte a nénié- 
ekkel a háborút- Nem. Roosevelt 
lém akart kétifrontos háborút, egyeb­
en puskalövést sem szánt Japánra 

~zt mind a Tengelv-Eurépára tarto­

gatta. Nagy gonddal építette ki efelé 
hadállásait északról, keletről, nyu­
gatról és délről- A hajóhad és a lóg' 
erő csak hadd fejlődjék, hadd gyara­
podjék — gondolta bölcsen — és ha 
majd erős lesz, szinte a legerősebb, 
akkor majd két legyet üf egy csapás­
ra: legyőzi Európát és átveszi a világ 
feletti uralmait Angliától. Addig is. 
míg az ő ideje eljön — (ezt az ameri­
kai sa-jtó leleplezései egyszer 19í3-ra. 
mádkor később, ismét máskor korább­
ra. tették) — majd ereje fokozása mel­
lett továbbtánnoge tja Angliát és a 
Szovjetet, küzdjenek ezek a. demo- 
krádiáéirt és az amerikai világhege. 
mániáért.

Roosevelt még hadüzenetet sem 
akart Németország ellen — egyelőre, 
így akarta elkerülni, hogy Japán 
beleavatkozzék a küzdelembe a há­
romhatalmi szövetség kötelezettségei­
re való tekintettel- Tervei kezdtek 
mindjobban teljesedésbe menni. Már 
kezében volt Grönland. ízt and, am e­
rikai támaszpontok épültek már Ír­
ország északi részében, Portugáliával 

'serényen folytak a tárgyalások, Spa­
nyolországot fokozatos nyomás akt; 
tartották s akkora volt Washington 
hisz téri: kéj a és idegessége hogy, ami­
kor Sumer külügyminiszter Berlinibe 
utazott az ottani európai konferenciá­
ra, nyíltan megfenyegették Francot 
aiz élelmiszerszá 11 ítm Anyoik elvonásá­
val . Ugyanezt tették Franciaország­
gal is- OH is támaszpontok megszer­
zése volt a cél, akárcsak Portugáliá­
ban-

Roosevelt már május 23-ikl beszé­
déiben nyíltan célzott arra. hogy a 
francia tulajdonban levő Dakar, vala­
mint a portugál Az őri- és Verdefoki- 
szigetek az USA atlanti óceáni elő­
őrs-állásai, sorsukat tehát nagy figye­
lemmel követi, legjobban szeretné ő 
rátenni a kezét, nehogy más megka­
parintsa. Líbiát most azért akarta 
elfoglal látni mindenáron az angolok­
kal, (tetemes amerikai liadianyagse­
gítséget. nyújtva), hogy Afrika hatal­
mas amerikai támaszpont tegyen a 
tengely etileni hadműveletek céljaira, 
azonkívül más meggondolásra kény­
szerítse Törökországot amelynek 
semleges politikája nem fér össze az 
angolszász célokkal és tervekkel- El­
sőbb tehát itt akart tiszta helyzetet 
teremteni . miután a Szovjetet is ha­
dianyaggal tön te, hogy Németország 
győzelmét késleltesse. Ez az utóbb 
sem történt ideális okoból hanem az­
zal az egyszerű csereüzlettel, hogy 
VLadivosztokot, amely alig ötnegyed 
órányi légiót távolságra fekszik Ja 
pántól. megkapja amerikai támasz 
pontnak.

Sokat lehetne még felsorakoztatn 
azokból a tervekből, amelyeknek meg 
valósulisa után gondolt volna a Ja 
pánnal való leszámolásra az Egyesül
Államok mostani elnöke. Japán azon 
ban keresztüllhiúzta ezámításait és 
szembeszáll^, .mind a két angolszász 
v i Inghat alommal ■ Roosevelt is úgy 
járt, mint Sztálin, aki Hitler Német­
országának elgyengülésére várt es azt 
hitte, ő lehet majd a háború végén 
a nevető harmadik. Azonban nemcsak 
Berlinben, Tokióiban is egész férfiak 
ülnek a kormányrudná! és ügyes 
diplomaták, akiket nem lehet félre­
vezetni. Jóvátenni

Roosevelt nem így akarta, de — 
így kapta meg!

Vezetők példaadása
Társadalmi kiegyenlítődés, társa­

dalmi válaszfalak lebontása, az alsóbb 
rétegek leieniclése: sokszor halljuk 
ezeket a kitételeket szónoklatok al­
kalmával. beszélgetésekben. Írásban 
is sokszor hangoztatták már ezeket a 
megváltó igéket.

Sokap elegendőnek tartanák, ha el­
tűnnének a cikornyás címek és ran­
gok. Ha nem kellene állandóan mél- 
tóságozni és kegyelrnesezni és nagy­
ságain! mindenkit. Ha leszoknának 
az emberek arról, hogy egymást ál­
landóan ezekkel a megszólításokkal 
nyaldossák körül.

Pedig ez nem elég. A megszállás 
idején „domnule volt mindenki, az 
angolok és amerikaiak Is csak „mis­
tert" ismernek, mégis ki mondja azt, 
hogy ezeknek a példáját kövessük?

A társadalmi kiegyenlítődés mun- 
kálása tényeket követel és pedig fő- 
képen a vezetők részéről. A kiegyen­
lítődés helyes értelmezése is csak az 
lehet, hogy u magasabb színvonalon

í HUT dTBs <0$ áSm 62? dflfck n "TkJ n«áru legelőnyösebb
1 ÜLm &M. Ü ÍH löl -1- beszerzési forrás

1 Kovács Sándor
jj divatáru üzlete, Rákóczi ut 23 szám

j Um- és férfi szövetek
Mosó vászon, bélés áruk 
Selyemkíilönlegességek

Jó minőség!
Szabott ér!
Megbízható árui

Országos önállósítás! alapból létesült.

állók felemelik magukhoz azokat, 
akiktől az élet mostohasága, az elfog­
laltság vagy más körülmények meg­
tagadták a magasabb kul túr javak él­
vezetét. Felemelni es ezzel a maga­
sabb síkon kiegyenlíteni: ez több, 
mint a címek és rangok eltörlése. Az 
egyszerű ember nagyon hálás Ind len­
ni azért, ha lelki kmcekkel gazdagít­
ják, ha segítik abban a természetes 
törekvésében, hogy magasabb művelt­
ségre, több lelki finomságra tegyen 
szert. Annyit a hálás tud lenni, hogy 
szívesen megadja nemcsak a tisztele­
tet, hanem a címet és a rangjelzői is. 
Természetesen sohasem meghunyász­
kodva, megalázkodva cs hízelkedve. 
Mert a címzésekben is u szolgalelkü- 
ség szokolt felháborító lenni, nem a 
cím.

A társadalmi kiegyenlítődés iő mun­
kásai tehát a vezetők. Úgy, ahogy ezt 
a nagyváradi MÁV al műhely hél lát­
juk. Ahogy a felszabadulás után meg­
indult ennek a nagylétszámu vasúti 
intézménynek az üzend munkája, vele 
párhuzamosan indult el az a társa 
dalmi munka is, amely ma már szép 
eredményeket tud leimutatni. Vitéz 
Tarján Jenő íömérnök, almühel yfőnök 
és Keresztary Lajos íöintéző állottak 
és állanak ma is ennek a munkának 
az élén.

Tehát a vezetők. Tőlük indult el a 
kiegyenlítődés munkája. Ók nyújtot­
ták ki kezüket és emelték fel maguk­
hoz azokat, akiket a sors reájuk bí­
zott. Hivatali állásuk tulajdonképpen 
csak arra kötelezné őket, hogy a mű­
helyben rendben tolyjon a munka, 
hogy munkásaik ledolgozzák az elő-

Karácsonyra
www»wníiaii?fr rm<mnan»iiwffii'MniiTM

legszebb ajándéktárgyakat

Simon István
könyv- és papír-kereskedésé­

ben vásároljon
BrémeNér 3, Tel 2643.

Nagy választék, 
szépirodalmi 

és ifjúsági köny­
vekben. Márkás 
töltőtollak. 

Díszműáruk.

írt munkaidőt. Magyar szívük azon 
ban nem állott meg a szigorú hivatali 
kötelességek mérlegelésénél. Munká­
saikban. alantasaikban meglátták az 
örök szépre, jóra, mindig több tarta­
lomra szomjuhozó lelket és minden 
képességeiket ennek a végtélen érté­
kű léleknek a szolgálatába, állították.

Ma már kitűnő énekkara, zenekara, 
műkedvelő gárdája, szép díszterme 
van annak a. nagy családnak, amely­
nek gondos vezetői: vitéz Tarján 
Jenő főmérnök és Xereszturv Lajos 
főintéző. Aki csak. egyszer is elmegy 
ennek a nagy családnak valamilyen 
összejövetelére, megérzi és megérti, 
hogy mit vár a magyar jövő a magyar 
vezetőtől. Olyan áldozatos, önzetlen 
társadalom nevelő munkál, mint érni- 
lyet ez a két derék magyar c-mber vé­
gez a maga posztján.

(P. L)
♦♦♦♦»«. a«,-

Fegyelemre van szükség 
a kenyérelesztásban

Nagyvárad thj. város polgármestere 
52.514—1941. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

A felesleges ácsorgás és toíongás el­
kerülése végett felhívom a város la­
kosságát, hogy kenyér szükségletét 
mindenkor a hozzá legközelebb eső 
péknél, illetőleg fűszerüzletben szerez­
ze be, miután a sütőiparosok lisztel- 
látmánya körzetük normális szükség­
letének megfelelően van megállapítva.

Egyúttal felhívom a. pékiparosokat 
is hogy a körzetükhöz tartozó fűszere­
seket és szatócsokat elegendő mennyi­
ségű kenyérrel lássák el, hogy a ke­
nyér kiszolgáltatás zavartalan lebonyo­
lítása biztosítható legyen.

Ezen rendelet megszegése a liszt, el­
látmány leszállítását esetleg elvonását 
vanja maga után,

Nagyvárad, löil. december ha 10-er?
Dr Ssós s, k,

• polgármester

Játék és sport
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Nagt rired th| város imlaanrsstsrs 
Varosgazdasági ügyosztály

*4609—1941. szám.
hirdetmény

Nagyvárad thj. város közhivatalai 
részére az 1912. évben szükséges papír 
es irodaszerek szállítására Erdély és 
Keletmagyarország területére korláto­
zott, nyilvános versenytárgyalást hir­
detek. A közszáliitás költségei sza­
bályszerűen biztosítva, vannak. A ver­
senytárgyalási és szállítási feltételek a 
hivatalos órák alatt a városgazdasági 
ügyosztálynál (városháza I. em. 24. sz.) 
megtekinthetők.

Ajánlatok a gazdasági ügyosztály 
által rendelkezésre bocsájtando űrla­
pokon 1942. évi január hó 2. napján 
délelőtt 10 óráig a városgazdasági 
ügyosztálynál (I. em. 24. sz.) nyújtan­
dók be, a beérkezett ajánlatok ugyan­
ezen napon délelőtt 11 órakor lesznek 
felbontva ugyanott.

Nagyvárad, 1911. december 12
Dr Gyapay László s. k. 

h. polgármester

GAZDASÁGI ÉLET
Két fontos rendelet a zsírról 

és hentesárukról

SZÍNHÁZ
Szinhóz) iroda közleményei:
Vasárnap, december 15-én délután 6 

órakor kulturdélután a Legényegylet, 
ben.

— Bukaresti kaland vitéz Molnár 
íVénnal, Holnap, vasárnap délután ke­
iül szilire és külön érdekességet ad a 
holnapi előadásnak az, hogy vitéz 
Molnár Iván, a tavalyi sziguranea fő­
nök ala Utója, hazatérve az orosz front­
ról, ;sn:ét eljátssza benne kitűnő ala- 
kitá'áf. Olcsó helyárak.

— i3ama-. egy férjet! Hétfőn este ? 
Népművelési előadás sorozatiban a 
Hamar egy .érjet! operett ujduceig ke­
ni! színre. Kedvezményes jegyek a 
népművelési titkári hivatalban (Hitler 
Adolf-u. 15), este a színházi pénztárnál 
rendes áron kaphatók.

— Milliomos. Egységes helyárra]. 
Kedden este a Milliomos vigjátékuj- 
donság megy. Minden földszinti jegy 
1 20. emelet 60 fillér.

— Am t. bérlöközctiség szívj élné 
f-'s-'t. k az igazgatóság ízért, hogy 
mm mindig tudja a megszokott napo­
kon a berietet adni. Ennek oka a ven­
dégszereplések és a közbeeső ünnepek 
Karácsony után mindenesetre keveseb­
bet főz előfordulni a bérleti napok át­
cserélése

6$ IpsHesftMefi seséd- 
ivst® ünnep urognmii
1941 dec, tí-én vasárnap t/ill-kor
1- Magyar Hiszekegy. Énekel az 

építő munkái ok énekkara Vezényel 
boos András karrmgy

2. Fe-nessy László alelnök üdvözb 
s vendégekéi és az ifjúságot.

3. Szabó Károly elnök avaió-be?zé- 
det mond

í- Szózat: Énekel az építő munká­
lok énekkara: Vezényel Soós András 

5. Segédlevelek kiosztása 
ß. Mikes Ödön ipariskolai tanár a 

legújabb tanulócsoportot avatja az 
pari pályára.

'■ Himnusz Énekei a.z építő mun­
kások énekkara- Vezényel Soós An­
drás karnagy.

A Hivatalos Lap mai száma kei 
nagy fontosságú rendeletet közöl- A: 
egyik a sertés és zsiradékfélék szállí­
tását szabályozza, a másik a hentes­
áruk készítéséről szól.

Sertést, sertészsírt, szalonnát, ba- 
rom fi zsiradékot, étolajat, ét-etzsírt és 
olvasztott vajat súlyra való tekintet 
néüikiil az egyes községek terültéről 
csak szállítási igazolvánnyal szabad 
elszállítani- A vasutak, posta, hajózá­
si és egyéb fuvarozó vállalatok ser­
tést és zsiradékfélét akkor fogadhat­
nak e! szállításim, ha a feladó az ille­
tékes hatóság álla! kiállítóit szállítási 
igazolványt is átadja. A szállítási iga­
zolványt a községi elöljáróság ad­
ja ki,

A rendelet megszegőit súlyosan 
büntetik.

A másik rodelet kimondja, hogy 
hentesárukat csak s, kövef-kző mbő­
ségekben szabad forgalomba hozni:

1. Párizsit, krinolint. virslit ©g sza- 
faládét legfeljebb 18 százalék nyers 
felié rá.r u fel h aszná lás aval

2- Füstölőén disznósajtot fehéráru 
felhasználása, nélkül kétféle minőség- 
ben: fejrajtot sertésfejnek, nyelvnek 
és nyesedékhősnek felhasználásával 
Bőrsajtot bőrkének, csontról lóvá 11 
n.vesedékhúsnak és vérnek felhaszná­
lásával

3- Feketehurkát fehéráru fel,haszná- 
fása nélkül.

4. Véres- és májas-hurkát fehéráru 
elhasználása nélkül.

5. Vadász-kolbász fehéráru nélkül

legfeljebb ófí százalék sertéshúsból
6- Lóhúsból készüli kolbászt es 

egyéb h-nfesáruk-at legfeljebb 12 szó 
za/ék nyers fehéráru felhasználásá­
val.

A tarlósIfőit hentesáruknál az egy­
séges kolbászt fehéráru felhasználása 
nélkül Lgfc-ljcbb S0 százalék sertés, 
húsból, tok aszal ónná f és hasaalja 9ziu 
tonnát egyszerűen füstölve vagy sóz­
va. oldal szalonnát egyszerűen sózva 
főzött császár! I ú-st kizárólag angol 
hússertésből, csülköt, lábal, oldalas* 
fejet, nyelveit csak egyszerűen füstöl­
ve szabad forgalomba hozni.

A rendelet értelmében fehérárun 
sertészsírt, hajat és szalonnát kel1 ér­
teni. A rendeletben fel nem sorolt 
kolbászára és szalámi forgalomba- 
hozatalára, indokolt esetben a közel­
látási miniszter ad engedélyt.

Nagyjelentőségű intézkedése a ren­
deletnek. hogy füstöli, illetőleg füs­
tölt és pácolt serkát. továbbá sertés- 
Iliidből vagy fehéráru hozzáadásává: 
készült -tartósított hentesárut és kon- 
zervet csak azok az üzemek készít, 
beinek és hozhatnak forgalomba, 
amelyeket a közellátási miniszter a 
kereskedelmi miniszterre! egyetértő­
én kijelölt. A készíthető és forgalomba 
hozható hentesáru mennyiségé* a 
közellátási miniszter állapítja meg.
A kijelölés iránti kérvényt 20-áig kell 
a budapesti; hentesek és mészárolok 
ipartestíiletéhez. illetve vidéken az il­
letékes ipartestülethez benyújtani 

Lnnék a rendeletnek a megszegé- 
sét is súlyosan büntetik.

Karácsonyt
vásároljon ajándékot a

d
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Gyári uj pm^lsmk
hnsszurészletre is.
fiz összes ui rádió up.»
előnyös fizetési feltételekkel 
Mindenféle hanrsaierek 

Gramofonok 
Hanglemezeit 
Tangó harmonikák 
Huzó harmonikák 
Száiharmonfká:

iyea uagy valaszteüSan!-

Isim í 1-íől űi éleimiszeNegyreiidsier
lép életbe

Tüsierkereskedék állítják M ot ioénylőlepeket
Nagyvárad thj város polgármestere 

6947—1941. K. É. szám alatt, a követ­
kező hirdetményt adta ki- Az 1942. 
év január 1-vel kibocsátott és 12 hét­
re érvénnyel bíró élelmiszerjegyek 
kiosztására vonatkozólag az alábbia­
kat rendelem:

Az 1942 év január 1-éveí életbe­
lépő élelmiszerjegyek az eddigi szo­
kástól eltérően nem posta utján, ha­
nem a közigazgatási területek beosz­
tása szerint, minden egyes háztulajdo­
nos vagy megbízottja részére szemé­
lyes megjelenésen tog átadatni egv 
teljesen új élelmiszerjegy igénylap 
kitöltése ellenében. Minden egyes ke­
rület kiosztási helyét és az egyes ut­
cák kiosztási időpontját későbbi idő­
pontban fogom az érdekeltekkel tu­
datni.

Az igényléshez szükséges egységes 
■igénylapok folyó hó 15-től beszerez­
hetők minden liszt, illetve cukor el­
osztásra jogosított füszerkereskedő- 
nel. Minden háztulajdonos, vagy a 
ház kezelésével megbízott, az igény­
lapot két példányban köteles kiállí­
tani a valóságnak megfelelő adatok­
kal. melynek igazolására a már kitöl­
tött igény-lapokat a háztulajdonos.

vagy megbízottja köteles minden 
egyes fő. illetve albérlővel aláíratni 

Az ily módon kitöltött és aláirt, 
igénylapnal a háztulajdonos vagy 
megbízottja a kijelölt időpontban 
megjelenik a kiosztást helyen, ahn] 
átveszi a házban lakó összes szemé­
lyek részére az 1942. január 1-től 
1942. április 8-ig érvénnyel biró és 
új kibocsátású élelmiszer jegyeket. A 
házak kezelői kötelesek a jegyek át­
vételéhez magukkal hozni o lakók 
nyilvántartási könyvét és azt az át­
vétel alkalmával bemutatni. A háztu­
lajdonos. vagy megbízottja jelentke­
zése alkalmával kézhez kapja az 
igényylapon foglalt személyek részé­
re szóló élelmiszerjegyeket minek 
átvételét a háztalajdonos, illetve ház­
gondnok a már előre kitöltött és a la­
kók aláírásával ellátott igénylap má­
sodpéldányéval nyugtáz.

A HÁZTULAJDONOS OSZTJA KI
A JEGYEKET A LAKÓK KÖZÖTT

A kézhez vett élelmiszerjegyeket 
az átvételtől számított 24 órán’ belül 
tartozik a háztulajdonos, vagy megbí­
zottja a ház lakói között a jóváha- 
gyott igenylap másodpéldánya alap­

ján lakásról-lakásra járva • <jc -lám 
úgyhogy minden háztartás : = jér.;í; 
annyi élelmiszerjegyet kell átadnia' 
mint amennyi annak neve melleti a 
jegyzéken fel van tűntetve 

Minden esetleges időközben törtem 
változás miatt az indokoltéi- a* nem 
adott élelmiszer jegyeket a kiosztást, 
végző háztulajdonos 48 órán belül ej„ 
ismervény ellenében köteles vissza­
szolgáltatni Nagyváradnak thj váms 
Közélelmezési Hivatalába.

PONTOSAN BE KELL JELENTENI 
A LAKÁS VÁLTOZTAT.'*f •''KÁT

A háztulajdonos, vagy megbízott­
jaik a fenti rendelkezések pontos be­
tartásáért és az általi k átvett élelmi­
szerjegyek rendeletszerü szétosztásá­
ért büntetőjogi felelősségnél tartoz­
nak.

Ismételten nyomatékosan felhívom 
a közönség figyelmét, hogv lakásvál­
tozásaikat Nagyvárad thj. város Köz­
élelmezési ügyosztályában a rendőr­
ségnél történő bejelentéssel egyide­
jűleg eszközölje, mert aki ezt » több­
ször! felszólítás dacára folyó ho 19 >> 
elmulasztja, a jegykiadásnáí élelnv- 
izerjegy ellátásban nem ieszesül s 
igénye csak későbbi időpontban Ir.sz 
teljesíthető

Felhívom az érdekelt cukor, illetve 
lisztelosztásra jogosult fűszerkeres- 
kedoket. hogy az egyes igénylaook 
átvétele végett folyó hó 15-töi jelent­
kezzenek ez Uránia nyomdában iRá- 
kóczi-út 20), ahol a körzetük szüksé­
géhez méiten a megfelelő mennyiségű 
igénylapot átvehetik és anak a kö­
zönség részére való kiadását meg- 
kezdhetik Nagyvárad, 1941. decem­
ber hó 12-én Dr Gyapay László s fő­
polgármester h.

45 órán belül jelentkezniük kell as 
angol állampolgároknak. A .MTI jelen- 
ti. A külföldieket ellenőrző ursz i..;os 
központi hatáság elrendelte, hogy uz 
oiszag területén tartózkodó minden 
angol állampolgár köteles 1$ óra alatt 
az elsőfokú rendőrhatóságnál jelent­
kezni. További rendelkezésig ■>z at goi 
állampolgárok hatósági engedély nél­
kül nem hagyhatják el állandó lak­
helyüket és lakásvátoztatás esetén 2Í 
órán belül személyesen lmielonteni 
kötelesek azt.

Férfikalap Lggg Szántay-nül SS Kalap tisztítás, vasalás 
gyárilag
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POLITIKAI SZEMLE
Hétfő reggel óta Japán hadban áll 

m Efiyesült Államokkal, a Brit Biro­
dalommal és kapcsolt részeikkel Csü­
törtök délután fél 5 óra óla pedig a 
Kémet Birodalom és az Olasz Bírod", 
lom is megüzente a háborúi az Egye­
sült Államoknak Az Egyesült Álla­
mok és Amerika kapcsolt, részeit it< 
sem említjük meg. Rabszolgákról 
van ugyanis szó, akik úgy táncolnak, 
ahogy Roosevelt a madzagot rángatja

Kialakult tehát az a helyzet, amely­
nek alapján ez a, világ! őrt énelemben 
eddig páratlan méretű mérkőzés ed 
jog dőlni.

A szem beáll lit ásnál sok mindent te­
kintetbe szoktak venni: az ellenfelek 
összlakosságával,: számát, országaik 
területi kiterjedését, gazdasági kin- 
cseiket, a bankok pincéiben felhalmo­
zott aranyukat, a hadseregek létszá­
mát, a hadigépek tömegeit, a hadiipar 
tel jest tőképességét. Anglia és Amerika 
barátai, a számokkal vigasztalják ma- 
quka.t- A másik oldalon a szeltem ere­
jéről, az elszánásról beszélnek Amin' 
az első napok hadieseményei mulat­
ják, nem alaptalanul Hiszen az első 
három nap alatt hét amerikai csata­
hajót, kéf repülőgépanyaltajól, három 
angol csatahajói, többszáz repülőgépet 
sok kisebb hadihajói pusztítottál; el 
a japánok fergetegszerű meglepő tá­
madásukkal.

Az első három napon Hetvenkét 
éra leforgása alatt- Hogy csóválhat- 
iák a fejüket az öreg Inrclok Angliái­
ban s a fiatal yenjeik Amerikában- 
mi fßsz velünk, ha ez így megy to­
vább? Vájjon hogy fog végződni, az 
a háború, amely így kezdődött el?.-.

Ha Amerikában azt gondolták, hogy 
a végsőkig tudják feszíteni a húrt, 
hogy mindaddig húzni tudják a. tár­
gyalásokat, amíg elérkezik számukra 
a legalkalmasabb pillanat Japan meg- 
támadását0-, — akkor nagyon téved­
lek, MuB heti. beszámolónkban jelez­
tük már, hogy Japán türelme végte­
lennek tetsző, — de -mégis véges. OH 
végződik, ahol a japán nemzeti be­
csület sérelme kezdődik. Az ameri­
kaiak Japán, nemzeti becsül elértet ebe 
gazolta k bele akkor, amikor színi cg 
tárgyaltak vele, n háta megélt azon­
ban kinevettél: s veszedelmesen szót. 
tél;.fonták, szorosabbra ' fogták a foj­
togató kötelrt Japan gazdasági élei6- 
vek nyaka körül, fiz a bánásmód, ez 
n politikai ni (dór valóban nem vált­
hatott ki mást Nippon vezető férfiéi­
nak leikéből, mint azt, amivel erre •; 
nemzetközi szemérmetlenségre vtii/.o- 
szóltak.-. Csak az a kár, hogy en­
nek. következményeit nem Roosevelt, 
nem Hull és nem Knox és nem ezen 
urak zsidó felbujtói szenvedték végig, 
hanem azok az anyák és özvegyek., 
elárvult szülök és gyermekek, akik 
Washington jelentése szerint is több 
mint 3000 amerikai katona halálát 
siratják az egyetlen első napon...!

Ha levédtek az angolok cs ameri­
kaiak Japán türelme mértékének meg­
ítélésben, még jobban tévedtek és 
még jobban fognak tévedni Japán 
erejének mérlegelésében. Az a nép és 
az az ország, mely mindjárt az első 
napon ilyen ragyogó katonai, teljesít- 
menyeket tudott felmulatni, érzékeny 
veszteségeket fog még okolni ellenfe­
lének ... Legyenek légyen bár ezek 
az ellenfelek a világ legelső hal almas- 
ságai... japán ereje nem számbeli 
fölényben, hanem hitében, erkölcsé­
ben és igazságtvdatában van . ■ . Ezt 
az erőt pedig legyőzni nem lehel! Ez 
az erő viszont megtízszerezi a fegyve­
rek számát s legendás hősökké avatja 
az egyébként gyengéket és bátortala­
noknak lálszókat is ...

Még egy nagy szenzációja volt az 
elmúlt hétnek. Titkot nem tisztelő 
amerikai lapok nyilvánosságra hoz­
ták azt a haditervet, melyet Roosevelt 
utasítására és közreműködése melleit. 
Amerika, hadügyinek, vezetői készí­
tettek részben .1 nglia. barátainak meg­
segítésére. részben n tengelyhatalmak 
végleges legyőzésére. Stimson had­
ügyminiszter elismerte ezeknek a 
terveknek valódiságát'- Tehát, igaz! 
Jelentősebb pontjai ezeknek a tervek­
nél;. a következők: /. Még fokozottab­
ban heti segíteni hadianyaggal Ang­
liát, Kínál s okokat az államokat, 
amelyekről feltételezhető, hogy az an­
golszász hatalmak oldalára fognak ál- 
tani. 2- Teljessé, kell tenni a gazda­
sági blokádot egész Európa ellen. 3- 
.4 megszállt területeken lázadásokat 
cs felkeléseket kelj szítani. 4. Német­
ország ipari gócpontjait erőteljeseb­
ben és hatásosában kell bombázni. 5 
Expediciós sereget kell szervezni s 
legkésőbb 1943 júniusáig 5 millió 
amerikai hadsereget, kell a tengelyha­
talmak. ellen harcbaálHta.ni.

Ezek közül a pontok közül csak az 
utolsó új és crdßkes. A többit többé- 
kevésbé, de inkább kevesebb, mént 
több sikerrel eddig is alkalmazták- 
Kiváncsiak vagyunk azonban arra, 
hot gondolja Amerika partratrnni 
ezt az 5 millió katonát? Hogyan és 
milyen hajókon akarja átszállítani az 
Óceánon? Hiszen — amint a neme­
iéi: megállapították, — az egész vi­
lág hajóparkja kevésnek bizonyulna 
erre a cclr" Arról nem is beszé­
lünk, hogy Európában, ahol a ten. 
gehn e.gypdül lehetne m°gtörni, egy­
előre a tengelyhatalmak s ezek szö­
vetségesei az urak. S azok is marad­
nak végső győzelmükig. Józan cszü 
ember aligha gondolhat arra, hogy 
egyetlen amerikai katona partra ke­
rülhetni vagy a parton élve sokáig 
megmaradhatna egy ilyen elszánj, 
harcrokész, jól felszerelt eröcsoportiaJ
szemben-

Az egész haditervnek legérdekesebb 
része mégis az, hogy nyíltan szárún1 
Anglia és Oroszország megsemmisí­
tésével, mielőtt Amerika. 5 milliós 
hadseregével fellépne a tengelyhatal­
mak ellen Miéri vár 1913 júniusáig?

Trddn csak akkorára tud elkészülni? 
Tolón egyedül akar győzőként szere­
pelni? RoosevclHlöl ez az őrültség is 
kitelik. Vagy talán propaganda és 
porhinlés az egész s csupán arra szol­
gál, hogy a szövetségeseket feUelke- 
sitse s harckészségüket fokozza, ami 
az amerikai hadigyáraknak továbbra 
is busás jövedelmet, biztosít? Ez a 
legvalószínűbb. Mert. realitása ez egész 
lemnek nincs. Ite visszahatása lesz1 
S ez a visszahatás Európa népeinek 
még erősebb összekovácsolódásá.ban
fog megmutatkozni.

*
Uj-Zéland is haclai üzent Magyar- 

országnak. Ennél természetesebb és 
érthetőbb valami nem igen történt, 
még a világ hadtört éneim ében. Hi­
szen Magyarországot. Uj-Zélandtól 
nem kisebb távolság, mint a föld ke­
rületének a fele választja el Politikai 
és gazdasági érdekeik, is ellentétesek, 
hiszen alig ismerik egymást s a két 
ország gazdasági statisztikájában egy. 
szer sem fordul elő a másiknak a 
neve.

Ismeretes, hogy Litvinov, szovjet 
külön megbízott amerikai útja során 
napokig volt kénytelen Teheránban 
vesztegelni, mert. a menetrendszerű 
angol repülőgépek nem voltak haj­
landók fedélzetükre venni Annak­
idején úgy magyarázták ezt a kény­
szerű késedelmet, hogy a mostoha 
légköri viszonyok miatt nem volt szí­

vül: az angol repülésügyi hn/talno- 
koknak „ezt a. nagy embert' rgy ve­
szélyes utazás kockázatánál, kitenni 
A németek azonban mást derítettek 
ki- Ldxvuov állítólag olyun okmányo­
kat vitt magával Washingtonba, 
amelyekbe az angoloknak m m volt 
szabad és nem is lett volna jó bete- 
kinteniök- Londonban azonban tud­
tál; ezt; arra gondoltak tehet, hogy a 
teheráni többnapos tartózkodás alatt 
módjukban lesz alkalmat rátáin/ arra. 
hogy a „leghűbb szövetséges" okmá­
nyait megszerezhessék maguknak- 
Hogy ez sikerült-e nekik vagy nrm. 
azg biztosan nem lehet tudn Való­
színű azonban, hogy nem sikerült 
Mert Litvinov is van olyan jó tolvaj, 
mint Anglia legügyesebb ügynöke. 
Korábbi éleiében sokszor beb'izovyi 
top a ezt. Tolvajtól pedig még a má­
sik tolvaj se. tud ellopni seipmit

Az Ark Royal elsülyesz-ícsc s a 
Malaya csatahajó megsérült se meg­
pecsételte az angolok, észak-afrikai 
offOnzivájárlak a sorsát. Ennek a két 
hatalmas hajónak kelteit volna meg­
bénítani a Földközi-tengeren a- ola­
szok és a. németek utánpótlását. $ 
ime: az egyik már a. tenger lenekén 
pihen, a. másik pedig aligha- lesz töb­
bé harcképes... Lám, lám..! Mi­
lyen furcsa játék a háború-..! Az 
ember elvesztheti, mielőtt valójában 
megkezdte volna. . . .

Hardtmuth rendszerű c s e r é p B-s ályHsaimntsa 1 
40—50 n/o fűtőanyag' megíakai'Más, 

Telefon: 17-76 Szerelés, átrakás, javítás. FiCíUSCll !. Jézseí
Szilágyi Dezsö-u. 3. keramikus mértlók.

Újból megkezdődnek az esti 
ipari továbbképző tanfolyamok
A helybeli gépipari középiskolán 

ismét megkezdődnek azok az esti to­
vábbképző tanfolyamok, amelyek mó­
dot nyújtanak arra, hogy az iparos­
ság a mindinkább fejlődő gyáriparral 
lépést tartva, magát elméletileg és 
gyakorlatilag tovább képezhesse, meg­
ismerkedjék az újabb ipari eljárások­
kal s hogy tisztába jöjjön mindazon 
tényezőkkel, amelyek ismerete nélkül 
ma ipart eredményesen folytatni nem 
lehet. A kormányzat e kérdés fontos­
ságát felismerve, jelentős áldozatok 
árán siet a kézműiparosság segítségé­
re és pótolni kívánja mindazt, amit az 
elmúlt években az iparosság e téren 
nem kaphatott meg

Az ipari tanfolyamok lehetővé te­
szik, hogy az iparosok rövid idő alatt, 
napi elfoglaltságuk zavarása nélkül. 
— az esti órákban tartott tanfolyamo­
kon mindazt a tudást elsajátíthassák, 
amelyek a jövendő boldogulásukat 
ma még gátolja. Az ipari élet legkü­
lönbözőbb ágazataira kiterjedő, rövi- 
debb ideig tartó esti tanfolyamokon 
a legválugatoüabb működnek közre, 
akiket az iparügyi minisztérium hiva­
talosan küld ki előadók gyanánt 

A helybeli gépipari középiskola 
már az idei évben is több ily iparos­
továbbképző tanfolyamot rendeznek 
az asztalosok, cipészek, szabók, cuk­

rászok és a csépléssel foglalkozók 
részére, az új év kezdetekor azonban 
már nagyobb keretekben szándékozik 
a tanfolyamokat megindítani különös 
figyelemmel arra, hogy az elmúlt idő­
szakban nem volt alkalma az iparos­
ságnak azokat a tudásokat megszerez­
nie, amely iparoknak űzése képesí­
téshez van kötve.

Kellő számú, legalább 25 jelentkező 
esetén tervbe van véve a kazánfűtő, 
lokomobil és cséplőgépkezelő, stabil 
gőzgép kezelő, motorkezelő, villamos- 
ipari előkészítő, villamos szerelőipart, 
a közismereti ipari könyvvitel és s 
mestervizsgára előkészítő tanfolya­
mok rendszeres beállítása, amelyek 
mellett számos más, speciális tanfo 
lyam is rendezhető.

Hatalmas és fontos feladat megol­
dása előtt áll az intézet, mert igen 
nagy hiányok pótlását kell rövid -dón 
belül megoldania, ha a városunk ipa­
rosságát s ezzel az ipar at is arra a 
felszínre óhajtja felemelni, amely mel 
lett a versenyt az anyaország s a küi 
földdel szemben is felvenni tudja.

Az ipartelepek érdekében is áll, 
hogy munkásaik résztvegvenek a tan­
folyamokon, mert a törvények értel­
mében vizsga nélküli gépészek neír 
alkalmazhatók. ,

Hétipők és Imsfomált naw választékán SI

eipökereskeilése Ilialky Endre-uíca &«, sz*
FEKETE JÓZSEF
Sajói hészitményü áruii hozza forgalomba!!!

Hadirokkant és tűzharcos társaimnak és Baross testvéreimnek 5°/, engedméns!!

tll: t?t i



/ ■' MiraiigjgagÉi .
■HP

10 MAGYAR LAPOK X- évf. Szombat, ÍP4T ggaMBibw»

Elindultak a karácsonyi 
szeretetcsomagok 

harcoló honvédőinkhez
Négy hatalmas ládái csomagoltak be dr, Varga László

tanácsnok lakásán
Nagyvárad, december 12. 

Az emberek általában szívesen el- 
ttek hasonílatiaJ, ho-gy az elmondandó 
dolgokat miméi fökéletoiehben érzé­
ke Hetihetővé í-egyék. IIa ezek a ha­
sonlatok néha el is vetik a súlykot 
céljukat többnyire elérik 

Egyik kedvem; hasonlat például 
m aradikor valamilyen helyiséget 
ahol a tárgyak bizonyos rendkívüli 
mozgások folytan, elhagyva eredeti 
helyüket megbontják a megszokott 
rendet és harmóniát — feldúlt csata­
térrel hasonlítják össze- 

Nos. mi sem találunk alkalmasabb 
hasonlatot annak a furcsa felfordu 
!ásnak az érzékelte!cséré amely dr 
Varga László, városi tanácsnok más­
kor rendes, polgári ízléssel berende­
zett lakásár fogad- 

Ládák, dobozok, csomagoló papi

rok hevernek egymás hegyén-hé tán a 
szoba közepén S a ládák között ott 
áll munkától gyűrött, poros házéru­
hában maga Varga tanácsnok és cso­
magol.

Nem nehéz kitalálni, hogy mi* 
újabb szeretetrsoraagok készülnek itt 
a harctéren küzdő katonák számára-

Annyi mindent hordtak ide össze 
a katonáink sorsát szívükön viselő vá­
ra di polgárok, hogy hirtelen ében 
nem is tudnék föl jegyezne mindazt 
amit Látunk, ha Varga tanácsnok és 
hű munkatársa. Kovács József segít­
ségünk re nem sietne adatszerzésünk­
ben, miközben Petrus András, az 
olaszi plébánia rokonszenves és szol­
gálatkész egy ház fia szapora ülések­
kel veri a szegeket a halai inas lá­
dáikba-

Karítsomria vegye« srrsr
siffonf, fehérneműt, kesztyűt, harisnyát, pullovert, szvetert 
nyakkendő és selyem újdonságot, paplant, esőernyőt

CZILLÉR IMRE
a jó minőségek áruházából,

Mar vasómesp 14-én és 21-én egész nap
nyitva.

Né§$y láda telik meg szmüMg„
Négy láda telik meg szénül tig a 

horgos kezek munkája nyomán. Az 
egyik 130 cm hosszú es SO cm. széles 
ládába csak rahanemuek. katonák­
nak való 'kötött és más meleg holmik 
kerültek. Szám szerint •

/í/ darab nyaksál, fis pár érme. 
tegitö, 30 drb. hósapka, 7 pár zokni, 
i pár lábszárvédő, 40 drb svájci 
sapka, n flanel äug, / kötött met.
tény, 10 pár térd melegítő, két vár 
keztyü.

Fry másik láda könyvekkel és folyó­
iratokkal telik rr eg- De itt vannak 
még becsomagolatlanul a többi hol­
mik. amelyek közéjtf annyi szeretet­
ni és örömteli mosol Ível turkál a 
t'ázigazda és segítőtársa.!. A házi asz- 

az ogész akció mozgatója és 
l,ellke betegei U ■ bant a hálószo- 
■'■ .ba.n. d? : ;•••' -.-.--szi részét a cso­
magolás Mrábói

celofán-papírba burkolt kis csoma­
gok — számszerűit öt, — amelyek 
mindé miké egy-egy fogkefét, fogkré­
met. szappant s Dánia sósborszeszt 
tartalmaz. 300 darab z?ebfésű 110 
darab pipereszappan. 60 doboz 
uazeliiín. 24 doboz cipőkrém. 10 do­
boz fogpor egészíti ki a tisztálkodást

még- 100 darab színes, ba-ke! Iliből és 
100 drb- fából készült cigaretta-szip­
ka, 50 drb részben csont-, részben 
cseréppipa. 48 darab fémből készüli 
szi varka tárca s még jó tucatnyi ba­
kelit és egyéba.nyagu, cigarettával töl­
tött tárca. 17 piros celofáncsomag cu­
korka, csokoládé, 24 darab „Piccolo“ 
szájharmonika 131 drb- fémtoku írón. 
100 drb- z;obnotesz, 1200 drb. ciga­
retta (a tárcáik tartalmán kívül), 5 
csomag pipadohány. 5 csomag szalon- 
gyufa és két „masina“. 21 üveg bor 
és likőr, rengeteg édes tészta., keksz, 
szaloncukor, csokoládé és száz darab 
színes, összehajtható és szétnyílható 
P a pir-ka rá csőn y f a;

Nem állítjuk, hogy semmi .sem 
maradt ki a felsorolásból, de úgy 
hiszsúk. hogy amit sikerűit tol jegyez­
nünk. az i? sok-sok szere tétre, áldo­
zatkészségre vall és sok örömet főzI 111, , ---------"  ^ i - i • v <1 M- trg) ->V!\ UHUI Hl

^70'ga.0 küldeményeket. Van azután szerezni azoknak akiknek küklrik

„Küldi: Hegedűs Ui. II. g, o. I U

mert ágyából is 
utasításokat ad.folyton érdeklődik 

jegyez.

'léisi visz a kis Jézus Nagy­
váradról katonáménak?
izlyan sok-sok kedves tárgy van itt. 

’i'uiyi megható jele a mezemlókezés- 
'' k. a szerető rájuk gondolásnak, hogy 
•’miden apró-cseprő dolog szinte kő- 

- időzöl eg toilhegyre kívánkozik. Mi. 
■ n kedvesek például azok a fen vés.

4 an azután egy külön, gondosan 
lekötött csomag aminek nem ismer­
jük a. tartalmát. Ez ígv kerül be a 
ládáiba. A csomag címkéjére ezt ff. 
Iák: „Küldi. Hcgedá* in, ft g. O. f" 
Az is meg van hagyva a csomagon, 
hogy egy közkatonának adandó. Ery 
másik dobozban, amelyet szintén is- 
ko'ás leányka készített, angyal-haj ja! 
díszített, papirka rácsonyfát. egyen­
ként. szaloncukor módjára celofánba 
burkolt gyufát, ceruzát, törlőgumit. 
omizaliegyezőt. szappant s más ha­
sonló apróságokat találunk. Ennek a 
csomagnak végtelenül kedves a ki- 
sérőlevele is.

Így kezdődik:
„Érles kis Katona bácsi!
Boldog Karácsonyi kíván a nagy­

váradi .......... leánygimná­
zium és én, Hu "

A kisleánv 
bemutatkozik 
körülményeit 
az iskolában 
-zeret. Pl.- 

„a Tornát 
az

ezntá.n sza-bá 1 vszenien 
leírja külsejét, családi 
majd felsorolja, hogy 
milyen tantárgyakat

és a Rajzi nagyon $“?- 
Algebrát hr. jaj, olyan

Karácsonyfa „e vegyen

Rádiót, csillárokat,
villamossági felszereléseket mielőtt 
meg nem tekinti

Vacsi és Dobribán
villamossági nagyraktárát

Kossuth Lajos-uica 7. Telefon : 27-33.

retem, d< 
rossz ..."
Azt is elmeséli angyali naivsággial. 

hogy egyik tanárnőjük a-z órán mén- 
dig elalszik és ők az egész időt vegig- 
ne vetik-

Majd így fejezi be:
„•.. Hát te hogy nézd. ki? ... 

Nagyon várom leveledet édes kis 
magyar vitéz . .

„föissztmtfóróí hüldiiih 
az első rnivontí’ban küzdő 

honvédemének.,,“
De érdemes megemlíteni azt. a le­

velet is. amelynek címzése így hang­
zik-

„Az első ra j vonatba küzdő honvé­
dőinknek külgyük- Közlegények ré­
szére kül'gyfik K:sszántóról.“

A levél, amelyet egyszerű, de be­
csületes. melegszívű falusi magya­
rok küldtek, a. többi kozott ezeket 
mondja:

»■ ■ ■ Amikor egy.egy cikket ol­
vasunk az újságban a mi drága 
honvéd cinkről, az öröm tölti, el az 
embert. .. hegyenek hűségesek ha­
zánkhoz, tartsanak ki a legnagyobb 
küzdelemben is, hogy az a gonosz 
ellenség cl legyen egyszer intézve 
örökre, úgy végezzenek vélek, hogy 
soha fel ne ébredjenek . “
Hisszük, sőt: biztosak vagyunk 

benne, hogy így lesz-
(M. P. V.)

Vigyázzunk színházunk 
ióhirneifére!

Nem akarunk reklámot csinálni 
egy jelentéktelen darabnak uzzai, 
hogy bemutatása előtt kritikát gya, 
korolunk fölötte. Lehet, hogy nőm is 
érdemli meg, de az is lehet, hogy 
esetleg nagyon,, határozott formában 
kell kimondani az igazságot.

Ezt akarjuk elkerülni ezzel a né­
hány előre megirt sorral.

A Szigligeti Színház igazgatósága 
a „Gyertyafénynél“ cimü zenói víg­
játékot 11 qy hirdette, hogy az - ak 
felnőtteknek való, franciásan szelle­
mes, pikáns1’ darab, amely ,.kér-v(* 
témájánál fogva nem alkalma- srr«t, 
hegy fiat a! leányok megnézze - ” 

Kifogásoljuk a meghirdetés í'-™,. 
iái Semmiképpen sem egyeztshetä 
össze azzal ar erkölcsi és müvé.zí 
színvonallal, amelyet ma — hála !*- 
♦enne! — a Szigligeti Színház kénvi- 
sek A nagyon helyesen és alaposan 
gyakorolt ellenőrzés óta még filmek 
sem jelenhetnek meg ilyen csomagé«. 
láshan, ilyen reklámozással. Mert 
vannak ugyan kényes témák, »me­
lyek természetüknél fonva kér v ések, 
de elkerülhetetlenek a felnőttek, a 
szellemileg és erkölcsileg érettek sza­
mára, ugyanakkor veszélyesek a 
gyermekek, az éretlenek és ar-*k szá- 
mára, akik csak „szórakozni'1 akar­
nak.

Egyébként csak egyféle erkölcs van 
s az éppen olyan kötelező a felnőt­
tekre, mint a fiatal leányokra. Ha a 
kényes téma jóerkölcsökbe ütközik, 
akkor a felnőttek számára sem al­
kalmas. Akkor kár volt műsorra 
tűzni. Még nagyobb hiba volt a szo­
kásos, elcsépelt Ízléstelen szó' lmok­
kal felhívni reá a figyelmet- 

Ismételjük: nem ismerjük a dara­
bot. Lehet hogy nem érdemli meg ez 
érdemleges kritikát. De nem hagy­
hattuk szó nélkül a hirdetés iormá- 
ját és a darb műsorra tűzését. A 
Szigligeti Színháznak nem szabad 
„csak felnőtteknek“ alkalmas, „fran­
ciásan szellemes, pikáns“ darabokkal 
kockáztatni hírnevét és tekiriéiyát-

fP. !.)

!!Itt tél
Ablakán, ajtaján 
van már

ÍUkáikt
Szereli

PAPI» MARGIit
Rimauóczy-utca 8 — Telefon '4g'.

és PöLHERUM
Nagy Sándor-u. 6. — Telefon 14-8 >
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Találkoztaiii^iiimíjfiaivg i
a hadifogsáfiFliaii

Száraz az arcbőre 
Kifújta a szél 
Cserepes az ajka

1
Mast, hogy együtt menetelünk a 

felkelő nap országának fiaival, s min­
den nap új, nagyszerű teljesítményeik 
híre érkezik, ismét emlékeztembe vil­
lannak találkozásaim a japán katoná­
val.

A bolseviki forradalom kitörése 
után az egymásra féltékenykedő nagy­
hatalmak: Japán, Anglia és az Egye­
sült Államok, megjelentek úgyneve­
zett intervenciós csapataikkal a Tá­
vol Keleten. Hodihajóik a vladivosz- 
toki öbölben horgonyoztak s a csapa­
tok megszállottak a Tengermelléki 
Tartomány kaszárnyavárosait A ja­
pánok Irkuckig nyomultak előre és 
kezükben tartották az egész keletszi­
bériai vasútvonalai A forradalmi 
Oroszország tehetetlenül nézte ezt a 
terjeszkedést. Az Uralnál testvérharc 
dúlt a bolsevikik és a Szibériában 
cseh légionista segítséggel puccs­
szerűen hatalomra jutott fehér ellen- 
fcrradalmárok között, akik lassan hát­
rálni voltak kénytelenek. S mikor a 
visszavonuló fehérek feladták már az 
Ural keleti lejtőit és közeledett íront­
juk az Ob vonalához, kiürítették a 
nyugat-szibériai városokat. A hadifo­
goly-táborokat is.

Mi. osztrák-magyar hadifoglyok ak­
kor az Trtis-parti Peiropavlovszk nagy 
táborában vártuk a fejleményeket s 
egy szép napon jött a parancs, hogy 
Kelet-Szibériába szállítanak bennün­
ket Feheikocsikba zsúfoltak minket 
és megkezdődött háromhetes utazá 
sunk a távolkeleti Nikolszk-Uzurmsz 
felé, amely már csak egy ugrásnyira 
van Vladívosztóktól.

akik ki is nevették a csontosarcu, 
sárgásbarna képű kis katonát. Erre se 
hederített Vérszemet kaptunk, még 
közelebb húzódtunk hozzá s behatóan 
kezdtük v.’zsgálgatni felszerelését. De 
mikor egy jókedvű bécsi fiú már a 
ruhájához ért, hogy megvizsgálja: 
milyen anyagtól való. a már-már já­
tékszernek nézett japán baka kétkéz- 
re fogta fegyverét s ijesztő, rekedt 
Máltást hallatva a puskatussal úgy 
szétütött közöttünk, hogy rémülten

rebbentünk széjjel.
Ez a jelenet megtanított minket 

arra, hogy a japán katonát halálosan 
komolyan kell venni, annak ellenére, 
hogy termete nem daliás. Hamar meg. 
szoktuk egyébként Nippon fiainak 
külső megjelentését, különösen, mert 
lépten-nyomon tapasztalhattuk a hősi 
lelket, ami bennük lakozik. S mikor 
még távolabb, keletre utazva, volt al­
kalmunk iátni kiképzésüket, a csodá­
lattá fokozódott megbecsülésünk

Mit tud egy japán katona ?

lapón őr az irkucki raktár 
előtt

Minden állomásnál kíváncsian les­
tük, hol találkozunk az első interven­
ciós csapatokkal. S Irkucknál követ­
kezett be a nagy szenzáció Egy rak­
tárépület előtt kistermetű, sárgászöld 
egyenruháin, tányérsapkas, mongolo- 
san metszett szemű katona áll őrt 
Japán volt. Köröskörül semmi nyomát 
nem láttuk a japán térhódításnak, 
mintha ő egyesegyedül silbakolt vol­
na itt, az idegen tengerben, hazájának 
messze előretolt őrszemeként. Mintha 
kafonásdit játszó gyermek lett volna, 
oly kicsi volt és igénytelen. Vadonat­
új köpenye túlnagy volt neki s pus­
kája is túlméretezettnek 'átszőtt Nem 
feszesen, de komolyan és biztonságo­
san állt. Bámészkodva csoportosul- 

e és megjegyzéseket tel> 
Tűrte. Voltak közöttünk,

tünk 
tünk reá

Azt a fegyelmet, s a kiképzésnek 
azt a harcias szellemét, amit a japá­
noknál tapasztaltunk, alig lehet más 
hadseregben látni. Minden japán ka­
tona tökéletes szuronyvívó. Az okta­
tás jelentős idejét fordították erre ab­
ban az időben s valószínűleg ma is 
Nem mintha a mai gépháborúban, 
amelynek már akkor megvoltak a 
kezdetei, sok esélye volna a kézitusá­
nak. Hanem mert neveli a halálmeg­
vetés s az utolsó lehetőségig való 
küzdés kötelességének szellemét, az 
erő és fölény öntudatát. A testi ügves- 
ség mindén vonatkozásában alapos 
kiképzést nyél a japán katona. Elné­
multunk, látva, hogy minden közle­

gény oly kitűnő szertornász, mint ná­
lunk például a középiskolák tornász- 
csapatainak legjobbjai. De nemzeti já­
tékaiknak is nagy szerepük van a ki­
képzésnél Egész délutánokat el töltöt­
tek az ő sajátos birkózásukkal a VJa- 
divosztok környékének kaszárnyái­
ban állomásozó japán csapatok. Majd­
nem meztelenül, szabad fogásokkal 
tusakodtak s komoly diadalt érzett az. 
aki legyőzte ellenfelét 

De mégse komor és rideg ez a ki­
képzés Vladivosztokban láttam japán 
matrózokat játszadozni tisztjeik fel­
ügyelete mellett a kikötőben, ahol 
óriási csatahajójuk horgonyzótt. Óvo­
dások nem lehetnek gyermetegebbek.

Használjon tulzsiros

krémet

I
Kapható:

Farkas István
„APOLLO“ drogéria 
és CORSÖ illalszertár

N agy várad, Rákóczi-ut

Hány magyar, vagy német bír 
el egy japánnal ?

A gyermeteg és a hősi elem csodá­
latosan vegyül a japán katona leiké­
ben. Szolgálaton kivú): minden iránt 
érdeklődő, kedves, közvetlen, naiv 
kisfiú. Minden katonának kis notesze 
volt, s abba jegyezte bele azokat az 
orosz szavakat, amelyek múlhatatla­
nul szükségeseknek látszottak. Egy 
alkalmat se mulasztottak el. hogy ta­
nuljanak, mint az iskolás gyerekek. 
Barátságos mosollyal közeledtek hoz­
zánk, s ebben a mosolyban egyálta­
lán nem lehetett felfedezni sunyisá­
got, amit egyesek szívesen Írnak a 
japán lélek terhére. Érdeklődtek a mi 
katonaéletünk iránt, jókat nevettek 
hogy nálunk lehetséges valami, ami 
náluk nem, vagy nálunk nem szabad, 
ami náluk meg van engedve. Apróbb, 
a felszereléshez nem szorosan hozzá­
tartozó tárgyakat boldogon cserebe­
réltek velünk és minden semmiség­
nek örülni tudtak, pedig nagyszerűen 
el voltak látva. Tréfálkozások, erő­
próbák, kisebb öklöző és birkózó csa-

nnepi ragyogás ara
széf otthonában, ha

Papp Marjgit rendezi be lakását!
a SZÉK EL V és RE 7 / Erdélyrészi Bútorgyár R. 7. 
országos hirü IAUBU1 ÓRAIVAL.

Kiállítás Rlmanóczy-utca 8.

ták gyakoriak voltak japán katonák 
és osztrák-magyar hadifoglyok között 
S ha arról beszéltünk nekik, hogy a 
japán és a magyar rokon-nép, felvil­
lant a szemük és nevetve bólintottak 
rá: Igen, ezt tudják ők is. A magyar 
katonai erényekről igen jó vélemény­
nyel voltak, a német vitézségről is. 
De az oroszt és az amerikait lebe­
csülték.

— Hány orosz katona bír el egy ja­
pánnal? — kérdeztük 

Két kezükön mutatták fel útjaikat: 
Tiz.

— És hány amerikai? 
öt ujjúkat mutatták fel.
— És hány magyar vagy német? 
Erre egy ujjat mutattak. Egyen­

rangúnak ismerték ei magukkal a ma­
gyar és a német katonát.

így barátkoztunk velük — szolgála­
ton kívül Szolgálatban azonban nincs 
tréfa és nincs mosoly. Kegyelem sincs.

Tizenkilenc telén a japánok lefegy­
verezték a Távol-Keleten az orosz 
csapatokat s ez nem ment minden 
véráldozat nélkül. Én akkor egy orosz 
munkásszázad konyháján szakácskod- 
tam s egy Vladivosztok-melletti ka­
szárnyában japán fogságba kerültem 
én is az oroszokkal együtt. Mondha­
tom, mikor egy japán félszázad meg­
rohant bennünket, a hegyoldalon, sza­
bad terepen épült laktanyában, egy 
cseppet sem volt biztonságos érzésem. 
Nem volt fergeteges ez a japán ro­
ham. De elszánt és könyörtelen. A ko­
moly aggodalom perceiért bőségesen 
kárpótolt az élmény: láttam harcolni 
a japán katonát. Egész fiatal fiuk vol­
tak mind: égett arcukon a küzdelem 
heve, amelyre a halálfélelem legki­
sebb borulata se vetődött. A lefegy­

verzés pillanatok alatt megtörtént. A 
foglyul ejtett oroszokat keményen 
megkötözték és aki úgy érezte, hogy 
ez az eljárás ellenkezik a katonai 
méltósággal s vonakodott odatartani 
a kezét, anak vége volt. Velünk, olt 
talált osztrák-magyar hadifoglyokkal 
már akkor különbséget tettek. De a 
fogság fegyelmezettségében néhány 
napon át egy sorsunk volt az oroszo­
kéval. Eszünk, nélkül engedelmesked­
tünk japán őreinknetc S ha valaki azt 
hitte, hogy lazítani lehet a fegyelmem, 
vagy ismerve a szolgálaton kívüli ja­
pán katona kedvességét, úgy kép­
zelte, hogy a felügyelő vagy őrtalló 
bakával is bratyizhat. pillanatok alatt 
megismerte a japán puskatust.

Minden találkozásunkkor meglepet­
ten, döbbenten és csodálattal álltunk 
a japán katona előtt

(Folytatom.)

Fórfs Gyűláiié
modern berendezésű

kozmetikája
Nagyvárad, Teleki utca 2. Tel. 20-05-

Játékot
karácsonyig ajándéktárgyat 

legolcsóbban árusít
^3 43jR, Rákóczi-ut 18. sz. 

Keresztény üzlet.

átrakom modern fa- és szénfűtéses vagy Hardtmuth rendszerre. Reggel még 18- 
‘ fok melege*lesz. * - .í

V'6= :/wIffiárépkál iha lerakat.1 t# l/^ Szani szló-Xi. 68. >'•?. 
- ^Telét árt -1 a-öa

Karácsonyi ajándékot 
vásároljon

Méstim

cégnél Hlatky Endre-u
Gyermek patent harisnyák, selyem 
harisnyák, férji flór zoknik, trikó- 
áruk, pulloverek, szvetterek, kez- 
tyük, sálak, női kombinék, hálóin- 
gek, Goldsol és trikóselyem anyag­
ból női nadrágok, zsebkendők nagy 

választékban.

Női- és férfi szövetek, 
vászon- és mosó-áruk.

/
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MAGYAR ASSZONY
LAPJA

BEKÖSZÖNTŐ /l swUHSWMok kütácSCUIf VOÜ 1940.
Szívesen köszöntjük a kedves Olva­

sót s kérjük, fogadja a Magyar Asz- 
szony Lapját olyan szeretettel, ami 
lyenne! annak minden betűje Íródik.

Célunk a magyar asszonyt oda állí­
tani, ahová vaio, a magyar élei Közép­
pontjába. A tipegő járású, pipcrászke- 
dö nő ma mar nem ideál. A magyar 
asszony nem csecsebecse, nem játék­
szer, nem lélektelen cicomás bábu, 
hanem hitves és anya s így a magyar 
jövő tengelye.

Vajúdik az egész világ. Életre menő 
harcok dűlnek levegőben, földön s a 
messzi tengereken, A viadalban Európa 
8 azon belül hazánk sorsa dől el egy 
újabb ezer évre. Ilyen időkben nincs 
létjogosultsága csak a maga örömét 
hajhászó embernek: mindenki annyit 
ér, amennyit nemzetének használ.

Az asszony a családi élet alapja, a 
családi tűzhely éltető melege, a csa­
lád lelkiségének, szellemének megha­
tározója, tehát a családon keresztül a 
nemzeti közszellem építő munkása.

Legyen megértő társa férjének, fele­
ség, ki a gondokból önként vállalja a 
ráeső részt, aki könnyíti az ura küz­
delmét s nem nehezíti. Serkentője, 
munkatársa legyen a férfinek, aki a 
családért dolgozik. Gyermekeit ne ne­
velje a sors akaratgyenge, gerinctelen, 
pipogya játékszereivé, hanem a ma­
gyar jövő öntudatos harcosaivá vagy 
a jövő magyar harcosainak lánglelkü, 
áldozatos anyáivá.

Ezeknek a gondolatoknak, ennek az 
építő munkának nyitunk teret ebben a 
rovatban 5 szívesen vesszük minden 
asszony- és iánytestverünk közremű­
ködését gondolatokkal, tanácsokkal, 
írásokkal, kitől melyik telik.

De rovatunk, ha meglátja és szóvá 
teszi is a ma komoly problémáit, szó­
rakoztatni is igyekszik. Nem akarjuk 
a magyar nőt a száraz aszkéta szere- 
neben látni. A női lélek legnagyobb 
kincse a kedély $ a magyar asszony 
egyik legszebb hivatása, hogy a maga 
vidám leikével fel üdítse a küzdelem­
ben lankadó tértit.

A búzát öilő ösmagyar asszony örök­
szép legendája adjon példát a mai 
történelmi időkben, amikor annyi ne­
hézséggel kell megküzdésünk s úgy, 
mint ő, panasz nélkül, dallal az aj­
kunkon dolgozzunk a szebb s a tisz­
tább magyar jövőért: Nagymagyaror- 
szágért ( s i—)

Így karácsony táján mindig eszem­
be jut egy szegény kis elemista dol­
gozata a karácsonyról. Evekkel ez­
előtt láttam egy kunkori szélű irka 
ban, de sohse felejtem el, hogy min­
den karácsonyi élménye belefért két 
kis szürke mondatba.

„Reggel édesanyám tiszta ruhát 
adott rám■ A szomszédban karácsony 
volt..

Nem náluk, nem az ö hajlékuk­
ban, csak a szomszédban

Mennyi panasz, mennyi fájdalom s 
mennyi szemrehányás kiáltott felém 
a nagy verébfejű betűkön keresztül s 
egy gyermekszívnek mekkora keserű­
sége csordult a gyűrött kis irkalapra.

És azóta sem hagy nyugodni az a 
gondolat, hogy hányán és hányán 
vannak olyanok, akiknek csak a 
szomszédban van karácsony. MVy 
sok olyan ember van, hány olyan sze. 
gény, elhagyott, öreg, aki nem ismeri 
a karácsonyt. Nem érezte soha az 
ünnep melegét. Számára nem gyú-t 
karácsonyi gyertya az örökzöld ága­
kon s még csak egy jó szó sem ju­

tott el hozzá azon az estén, amelyen 
a Szereted született.

Érdemes ezen elgondolkozni most, 
a Krisztus-vár ás idején-

1929 karácsonyáról írja egyék leve­
lében Arkossy Lajosné, az áldott em­
lékű erdélyi, nagyasszony: „Olyan szép 
volt ez évben is az ünnep a nagy 
családban: íü lélek együtt, akik tud­
ják, hogyan kell belenőni a gyermek 
karácsonyából a lélek karácsonyába 

A lélek karácsonya! Amikor nem­
csak a fenyőfán lobogna]:, az ünnepi 
gyertyák. hanem a lelkűnkben is 
l. igyál egy boldog melegséget árasz. 
tó lángocska: a szeretet. A lélek ka­
rácsonya más szóval: örömöt szerez­
ni Istennek és örömöt szerezni ma- li 
gunlcnak azzal, hogy másoknak örö­
möt szerzünk.

Gyújtsuk meg mi is a lelkűnkben 
ezt a gyertyácskál s igyekezzünk leg. 
alább egy olyan gyermeknek vagy 
öregnél: Karácsonnyá tenni a kará­
csonyt. akihez eddig az a szomszéd­
nál közelebb sohasem került.

A. E. I.

A KEZIMALOM
Apró szekérke zörgöti Fehérvár fe­

lé. Könnyű arany por szitált a nyomá­
ban s az utasok darócruháját belepte, 
mint a köd.

Két kámzsás barát ült a zörgős kis 
szekéren- A beesett orcáju Geliert 
volt. Csanád püspöke, a fiatalabbat 
Wáttérnék hívták.

István úrhoz igyekeztek, a nagy 
magyar királyhoz, ki a monostor 
ügyében kívánt «szót váltani vél ük-

Lassan porosakáltak a lovak az 
úttal an utón. Az erdő felől fejszék 
csattogását dobálta a szél. Kopácsolás 
is halfszott- Kicsi fatemplomokat 
ácsoltak valahol.

Úgy vecsernye táján, egy falucs­
kába érteik.

— Igen megfáradtam. — szólott 
Watterhez a püspök- — Jer. szálljunk 
meg e házban — s fekászoflódtak az 
a pró szeikérkeröl.

Alighogy a hajlékba betértek, a fá­
radt vándorokat elnyomta az álom.

Ám hajnaltájt valami furcsa neszre 
felserkent, a püspök- Malom zúgást 
hallott, holott semmiféle malom nem 
volt a házacska környékén.

És íme, ének csendült a hajnali 
szürkületben és vidám dal kísérte a 
malom zörgését.

— Walter, — szólalt meg a püspök. 
— hallod a magyarok énekét, milyen 
zengő? Ó. mondd, ki az, aki ilyen 
kedvesen dalol?

— Gazdánk szolgáló leánya forgat­
ja a kézimalmot, atyám, — monda 
Walter — búzát őröl s nehéz mun­
káját dallal édesíti.

És Gellert úr elgondolkozván. 
monda-

— Ó, mi csodálatos az emberi élet. 
fiam. Boldog emez asszony, aki más­
nak hatalma alá vettetve, munkáját 
zúgolódás nélkül vidáman végezi. — 
s tovább hallgatta mosolygó orcával 
az asszony énekét-

Karácsonyi asztaldísz
Ehhez a legkedveltebb, legolcsóbb 

és legmagyarabb karácsonyi asztal­
díszhez már most meg kell tennünk 
az előkészületeket. Egy marék búzát 
Luca napján beáztatunk és lapos tálra 
vagy tányérra teezszük. A tányér köze­
pét lefedjük egy vékony pohárral, 
hogy oda ne kerüljön búza. Karácsony­
ra a búza szépen kizöldül. Akkor a 
poharat kivesszük és helyére egy fe­

nyőtobozba szúrt gyertyát állítunk. 
Karácsony estén a vacsorán használ­
juk először Néha megpermetezzük 
vízzel, hogy szépen nőjön.

Országok dőlnek a v'őarhan, 
aknát sodor a tengerár, 
hontalan gyermek fut síkcltva, 
mint fészkéről elvert madár.

S
Ki tudja, mit hoz a jövendő? 
de bárhogy fordul a sorom, 
nem félek semmitől a földön, 
amíg Isten kezét fogom,

(Az első finn háború kitörésekor)

ÁKOSFYNÉ EÖTVÖS IRÉN

JO TUDNI...
.-■hogy porcé!latiból a szivar- vagy 

aigareblspairázs foltját nedves, só­
ba mártotit dugóval dörzsölhet, 
jüik ki-

. . • hogy a tejes lábas alján képződött 
üledéket finom csiszolópapírral 
dörzsölhetjük le óvatosan. Ez ke- 
vesetibet árt a zománcnak, mint 
a kaparás és öörgölés.

■ • hogy ha valat: elv ételhez csak a 
tojás fi tőrjét használtuk e!. a 
sárgáját frissen eltarthatjuk, ha 
hideg vizet öntünk rá- Félkész, 
mállása előtt a vizet egyszerűen le­
öntjük róla

. . ■ hogy a felvágott citromot jól el. 
tarthatjuk, ha vágási felületével 
kis tál yérra borítjuk s abba ke­
vés ecetet öntünk. így nem pené­
sz edik meg-

A háziasszony
SÓSKIFLI. Fél kiló lisztet két deka 

élesztővel egy egész tojással, úgy evő­
kanál cukorral, sóval, fél liter tejjel 
jól kikeverünk és meleg helyen kelni 
hagyjuk. Mikor jól megkelt, újabb fél 
kiló liszttel, egy kanál fagyos zsírral 
elkeverve, deszkán folyton sodorva, ki: 
dolgozzuk, mig szép sima fényes lesz. 
Négy egyenlő cipót formálunk belőle 
és minden cipóból kinyújtva nyolc kif­
lit csinálunk, zsírral kikent tepsin pár 
percig pihentetve, tojással megkenve, 
sóval, köménymaggal meghintve, szép 
pirosra sütjük. *

SZALONCUKOR Egy kiló cukrot 
egyharmad liter vízben addig főzünk, 
mig egy csepp belőle kevés vízbe önt­
ve egyben nem marad. Most hozzáad­
juk az ízesítő anyagot: kávét, csokolá­
dét vagy bármilyen lekvárt és ezzel 
ismét felforraljuk. Ha már sűrű, ak­
kor márványlapra öntjük s üvegpohár 
aljával jól kidolgozzuk. Végül borsónvi 
nagyságú friss vajdarabot gyúrunk 
közé, hogy ki ne száradjon. Másnap 
felvágjuk.

*
MÉZES. Négy evőkanál mézet, nég? 

evőkanál cukrot egy egész tojással, 
fél kávéskanál fahéjjal, kevés szegfű­
szeggel, három késhegy szódnbikarbo­
náttal egy tálban jó ideig keverünk, 
aztán annyi kenyérlisztet adunk hoz­
zá, hogy nyújtani lehessen. Táblára 
téve kisujjnyi vastagra nyújtjuk * 
különböző formával kiszakítjuk. Tete­
jét. tőrt mandulával fmog.yo -óva!)
meghintjük s lassú tűznél sütjük. Ka­
rácsonyfa diszül is alkalmas.

IffUPE iBHiiliaB l

- .
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HÍREK
Sserkesztőség és kiadóhivatal*

NAGYVÁRAD, 
senden dbzső-dtca s szia 

Telelőn: 12—27,
Kl-ől4 IZETES1 ÁRAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Fos taiak arékpéirztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk vissza,

* Ne bízza szerettei sorsát tisztán a 
Gondviselésre, hanem okos előrelátás­
sal kössön élet. vagy nyugdíjbiztosí­
tást. — Az 1857-ben alapított legrégibb 
magyar biztositó magánvállalat, az 
ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS RIZTO 
SITÓ TÁRSASÁG helybeli: Szent 
László-tér 2. szám alatti főügynöksé­
ge illetve képviselete készséggel ad 
felvilágosítást minden biztosítási vo­
natkozású ügyben.

Budapestre utazott a polgármester,
(Nagyvárad.) Dr Soós István polgár- 
mester tegnap délelőtt a fővárosba 
utazott, ahol több folyamatban levő 
városi ügy elintézését sürgeti meg. A 
polgármester résztvesz a városok sző 
vétségének ülésén is. Valószínűleg 
csak a jövő hét közepén tér vissza 
Nagyváradra.

Magas német kitüntetés Dalnoki 
Miklós Béla altábornagyaak. Berlin­
ből jelentik: (NTIj A Führer a Vaske- 
reszt Lovagkeresztjét adományozta vi 
téz lófő Dalnoki Miklós Béla altá­
bornagynak. (MTI)

Órai tiefozerész üzletemet
Rák6czi-út 31 alá 
helyeztem át.
Készítés speciális haskö­
tőket, sérvk ötöket, fSíöket
a legújabb divat szerint
Állandó raktáron gummiha- 
risnyák és egészségügyicikkek

Bskó Ferenc
Közgyűlési meghívó. Az Egyesült 

Bank r. t. nagyváradi bejegyzett cég 
lllil. évi december hó 23-án déli 12 
orokor az intézet nagyváradi Bémer- 
!er *■ szám alatti helyiségében rendkí­
vüli közgyűlést íscH, amelyre a L 

■részvényesek ezennel meghivatnak. 
Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság ú.dit- 
v án.va az intézet felszámolásának 1942 
ianuár 1-től kezdődő hatállyal való 
kimondása iránt. 2. A felszámolok 
megválasztása. 3. A felszámolás méd­
iának, a felszámolók jogkörének és 
ügyrendjének valamint a felszámolók­
ig vadalmazásának megállapítása. 4. 
- tleges indítványok. Figyelmeztetés! 
A rendkívüli közgyűlésen csak oly 
re. zvénnyel lehet jogokat gyakorolni, 
5mely a közgyűlést megelőző nap deli 
1. órájáig az intézet pénztáránál 
Nagyváradon (Bémer-tér 4. sz.) Istete­
jű. Más pénzintézetnél letett részvé­
nyekről szóló letétjegy ugyancsak a 
fenti időpontig teendő le az intézet 
pénztáránál. Nagyvárad, 1941. decem- 
bei 12. Az igazgatóság.

1>
Szeda vix
olcsón bármikor 
hieginihusan otthon 

készíthető.
Palackok és szénsav­
patronok kaphatók és 

cserélhetők

TÖRÖK
vas-, lesték- és háztartási cikkek 

kereskedésében.
Rákőczi-ut 2. — Bazár épület.

Korona filmszínházban vasárnap utoljára

Egy lány elindul 16 éven 
felülieknek

HéifM Éiszaka kezdődön CheS,°°=ver
Uj festmény a múzeumban. Nagy­

várad. Saját tud. A Frenczel lsépkerc- 
tező cég emberei pénteken reggel hoz­
ták el a múzeumba s akasztották fei 
a nagyteremben azt a mitho’ogiai 
kompozíciót, melyet dr Lutter Já­
nos, budapesti egyetemi tanár aján­
dékozott a nagyváradi múzeumnak. A 
több mint két méter magas és három 
méter hosszú olajfestmény Európa el­
rablását. ábrázolja, a renaissance fes­
tőinek kedvenc témáját Európa, a ki­
rály leány már rajta ül a fehér bikán, 
amely már meg is indul, neki a ten­
gernek, hogy kedves terhét Krétába 
vigye. A királyleány társnői rémülten 
iparkodnak visszahúzni a felkoszorú- 
zott állatot, de persze hasztalan. Euró­
pa feje körül már ott rönködnek az 
amorettek; a szép királyleány nemso­
kára a csélcsap Zeus zsákmánya lesz. 
A kép festője Tardos Iírenner Viktor, 
aki főkép falfestéssel foglalkozott. Ö 
festette a Vígszínház, a prágai új szín­
ház, a pannonhalmi milleniumi kápol­
na mennyezetét, az országház ebédlő 
jénc-k freskóit, az egri székesegyház 
szentélyét, a gyöngyösi Szent Bertalan 
templom képeit. De táblafestésben is 
sikereket ért el.. A megzavart fürdő 
c. képével 1903-ban a Lotz-dí.iat nyerte 

1. Érdekes, hogy a művész mint szín­
padi iró is jelentékeny sikert aratott, 
fekep „Nero anyja“ c. tragédiájával, 
melynek főszerepét Jászai Mari ját- 
sictta a Nemzeti Színházban 1903-ban. 
Tardos 1927-ben halt meg, mint a Kép­
zőművészeti Főiskola tanára.

Internált a rendőrség kőt várad! csa 
. vargót. Nagyvárad. Saját tud. A nagy 
váradi rendőrség' if).' Marsovszki 1st 
ván és Marsovszki1 László - lakás, és 
foglal'kozásnélküíi egyéneket a köz- 
biztonság és a közrendre veszélyes 
magatartásuk miatt rendőrhatásági 
őrizetbe helyezte. A két csavargó 
hosszú idő óta állandó vendége volt a 
rendőrségnek és nagy hajlandóságot 
tanúsítottak újabb bűncselekmények 
elkövetésére. Ez az ok szolgált alapul 
az internálás foganatosítására.

ÚJABB RENDELKEZÉS AZ ANGOL 
ÁLLAMPOLGÁROK JELENTKEZÉSÉ- 
RÖL. MTI: A Külföldieket Ellenőrző 
Országos Központi Hatóság elrendelte, 
hogy az ország területén tartózkodó 
minden angol állampolgár köteles 4$ 
óra alatt személyesen Jelentkezni az 
elsőfokú rendőrhatóságon. További 
rendelkezésig angol állampolgári rend­
őri engedély nélkül nem hagyhatja el 
állandó lakhelyét és köteles lakásvál­
toztatását azonnal bejelenteni a rend­
őrségnek vagy pedig a községi elöljá­
róságnak.

13 éves flu a villamosszékben. A
Magyarország Írja: Newyorkhol közük, 
hogy az amerikai Cambridgeban kivé­
gezték Raymond Woodword 16 eves 
fiút. Ö a villamosszék legfiatalabb ál­
dozata. Rábizonyították; hogy egy 15 
éves leányt becsalt egy elhagyott la­
kásba és négy napon keresztül kínoz­
ta. A lány a negyedik napon a kín­
zásba belehalt. A tárgyaláson a fiú 
semmiféle megbánást nem mutatott.

Elegáns

ÜNNEPI I
ajándék

Mémí M §

mS
Nagyváradi sf
.erakat: w e&ipi
Rákőczi-űt 1.

iVO festődé
Hitler Laj. 40. To). 111-53

»1 elnevezése

Fe1 vételi üzletei:

fifagpáradi Bérfestöde
Mer Adolf-«. 1,Watty Emdr®-«.6.5í£; uiLi. ,

A MÁV ALMÜHELY NAGY­
TERMÉBEN vasárnap délután 
fél 5 órakor nagy műsoros dél­
után filléres helyárakkal.. 

Robbanás következtében összedőlt 
egy gránáttöltö gyár. Amszterdamból 
jelentik: (NTI) Az angol híriroda je­
lenti, hogy egy burlingtoni gyár, mely­
ben gránátokat töltenek, pénteken rob­
banás következtében teljesen összedőlt. 
Több munkás meghalt és legalább 20 
megsebesült. A kár 60 millió dollár.

Ócska, kalapját njjá 
alakítja TÓÉI ÁS 

Hiatky Endre-utca 16.
TÖREKVÉS BÁL, december 36 án, 

karácsony másotínapján a Református 
Kultúrpalotában.

Temetés. Nagy Sándor nyug. 1. 
oszt. postaaltiszt 75 éves korában el­
hunyt. Temetése folyó hó 14-én vasár­
nap délután 3 órakor lesz a velencei 
temető Ember-kápolnájából. („Kcgye- 
let“-Tarsolv.)

Ki tud róla? A nagyváradi rendőr­
ség felkéri a közönséget, hogy akik 
Halász Ilona 32 éves leányt, Halász 
János és Pasitz Róza leányát ismerik, 
vagy tudnak röia, jelentsék a rendőr­
ség f. emelet, 18. számú szobájában.

Ingyenes rendelés a m. kir. Állami 
Tüdőbeteggondozó Intézetben, Nagyvá­
rad. Saját tud. A nagyváradi rn. kir. 
Állami Tüdőbeteggondozó Intézet veze­
tő főorvosa értesíti a közönséget, hogy 
ingyenes rendeléseket rendszeresített, 
melyet a Bunyitay-ligetben lévő gész- 
ségházban a következő napokon eszkö­
zöl: hétfőn, szerdán és pénteken dél­
előtt 8—fél 2 óra között, szombat dél­
előtt 3—11 óra közölt; kedden és csü­
törtökön délután 2—5 óra között. A 
rendelések kizárólag szegénysorsu be­
tegek számára vannak fenntartva, 
akik lehetőleg szegénységi bizonyít­
vánnyal jelentkezzenek. Az orvosi ta­
nácsadás és kezelés ingyenes.

Megnyílt!

Ács Tibor
óra, ékszer és díszműáru szaküzlete
Széchenyi-tér 6 alatt.

Óra, ékszer dús választékban. Ékszerek
órák szakszerű javítása. Arany, ezüst, drágakövek vétele a legma­

gasabb napi áron.

A GUTENBERG DALKÖR DALOS- 
ÜNNEPSÉGE MA DÉLUTÁN FÉL 
HAT ÓRAI KEZDETTEL LESZ 
MEGTARTVA a Reformátu.- Kulin--- 
palota kellemesen fűtött dísztermi ben. 
A Magyar Vöröskereszt jav-era ren­
dezi a dalikor ezt a nagy köM'UU.-,. 
léssel élőké szítéit dalos, ü mr-pc‘. 
amelyre, ez utón is meghívja mind­
azokat. akik pártolói és kedvelő1 ,i 
magyar dalkülilurának. mert megje­
lenésükkel a Vöröskereszt neme» ra­
jait is szolgálják. A fiatalság ezorat-.o- 
zásáról is kellőképpen gondoskodás 
történt. Belépő dij 1-50 p. és 2 pengő.

Kalapot - KyakkendSt 
Férfi - fehérnemüek*!
Ö2V. Tóth Ferencnél 
űndÉvst üzletéből 

iáksezi-yt 2 szán i
Gazdagon felszerelt raktára.

Hirdetmény, Nyirábrány község 
ezentúl heti és országos v; sarjait 
izombati napon tartja. A legközelebbi 
országos kirakó és állatvásár decem­
ber 20-á.n lesz. Elöljáróság.

FELHÍVÁS A KATOLIKUS FÉR­
FIAKHOZ. P. Bele Kornél dommiká, 
nus atya Credo szervezőé post oi és 
országos szónok az Ol-aszj Szentlélek 
plébánia a Credo Férfi Egyesi:'el üti. 
mepét-yes tagavatását fogja tartani- 
Ez atka lom bál dec 20-án este 7 óra- 
tor cg december 21-én d- e. 10 óra • 
cor a tag-avatás keretében a férfiak 
részére szent,beszédet fog tartani. Sz.?. 
re tét tel meghívunk minden katolikus 
férfit. A részletes programmra me^ 
visszatérünk.

A KOLOZSVÁRI TAKARÉK­
PÉNZTÁR ÉS HITELBANK R T- 
szeptem/ber 30-án megszűnt A Nagy. 
váradi Agrár Takarék pénztár Rész- 
vény társasággá 1 történt megái ] a pod.«s 
értelmében a megszűnt fiókjánál el­
helyezett betéteket a Nagyváradi X», 
vár Takarékpérztár r. I. meiv inté­
zet cégét Nagyváradi Takarék Den bar 
r. t-ra változtató áf — átw --Zi * 
betétkönyveket saját betétköny ver- e.; 
álcserélj. Felhívjuk ennélfogva nagy­
váradi fiókunk betevőit, hogy a hété- 
ti könyvecskéik kicserélése \ éreti n 
Nagyváradi Takarékpénztár r-f.ná! 
jelentkezzenek-

’ GSpiátmS vezetókésíS
(autó és motorkerékpár)

magántanfoiyam
kezdődik kedden, 16-án este lél 
8 órakor. Beiratkozni lehet az 
iskola irodájában, Ritoók Zsio- 
mond-utca 15 sz. Telefon 22-09.

(Andriska garage).
Délben 12—1-ig, este Ví7—8-ig.

M-LÉ1 Mi Mik tA r\

1
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X- évf. Szombat. tOAt december tt?

Az. Actio Catolika 
25. fíilmkritikáfa

„ALKONYAT". Sötét háttsní lél 
«ékenységi dráma, mely a legsulyo' 
*abb erkölcsi kifogás alá esik-

„BŰNÖS NO". Kényes ♦éma 
amelynél azonban gondosan elke. 
vülipk a hun felmagnsztalását.

„ISTEN VELED, FRANCISKA!" 
Látványos, könnyű fajsuiyn, a le- 

k T7Ö fllm'tgjáték.
; 'KAvA.fv'‘ --.••kai köbér cl- 

2 k kivuuyíihiui. életének vígja- 
f ék *

„UTOLSO MENET". Néhány ki­
ve ini való jelenetet leszámítva, ki­
fogástalan sportíilm.

«>■»#»»♦»»♦♦♦*

Sísgs! ieageralattiírá
a'ádomos merénylete 
ém irántié gőzös elten

Vic.liybn! jelentik: (OF1) A december 
9-én ebülyesztett Saint Denise francia 
gőzös Algírból volt útban Marseille 
leié A hajót a Balcari szigetektől dél­
re egy brit tengeralattjáró leállította 
és a hajó okiratait kérte. A hajó ok­
mányainak keresésével voltak elfoglal­
va, amikor a tengeralattjáró két. tor­
pedót lőtt ki a hajó felé. A hajó le­
génységének három tagja életét vesz­
tette. Intézkedéseket foganatosítottak, 
hogy a' Földközi Tengeren elejét ve­
gyek 37 ilyen alattomos merényletek­
nek. (MTI)

lljafeb aépkocsikortetozások 
Romániába;:

Bukarestből jelentik: (MTI) Ftomá 
diában újabb gépkocsi-forgalmi korlá­
tozások léptek életbe. Megái.apilották, 
hogy a. vállalatok, termelésüket fi­
gyelembe véve, mennyi gépkocsit basz­
na,hatnak. A fővárosban 40 orvos 
használhat gépkocsit, akiket az Orvosi 
Kamara jelöl ki. Ezzel együtt rendsze­
resítik a benziinjegyet. Vasár, és ün­
nepnapokon tilos a gépkocsi forgalom. 
Hivatalos gépkocsit csak szolgálati 
ügyben lehet használni.

Fy=» WHA bemmen-sle
eg magát

•»«tfmébsii

Re’érádból jelentik: (B. T.) A Szer­
bia. kommunista, bandák elleni had­
jár a tot a kormány csapatai és az ön­
ként-- alakulatok nagy eréllyel foly­
tatják. Az utóbbi két nap alatt ismét 
nagy tisztogatást végezek a délnyugat- 
■-.z.crbá'ii hegyekben és erdőkben. A 
kommunisták közül sok elesett. A je­
lek v/ -int ezek a bandák már nem 
-okáig hadakozhatnak. Jellemző ellen- 
ál lóerejük csökkenésére, hogy egyre 
többen adják meg magukat A leg­
utóbbi harcok ismét főként Csúcsak 
környékén folytak le, ahol 37 kominu 
ni.sta esett el. Ezekben a harcokban 
adta meg magát a legtöbb kommunis­
ta. Megfigyelték, hogy sokan igyekez­
nek a Itrillán át a Horvátországba tar­
tozó Bosznia felé menekülni.

Nagyvárad
thi, város uj utcaelnevezéseivel 

megjelent térkép ára: 
fekete nyomással 1.60 P 
színes nyomással 2.—

Vitéz Kiss-Salgó-Schlésinger 
árpád és a szatmári kérész Lky

kereskedők
Már a keresztény irányzatból .s tud 

nak üzletet facsarni a zsidók. Szalma 
ron Schlézinger Árpád izraelita szél­
hámos vitéz Kiss századosnak adta ki 
magát s nagy-előkelőn, fontoskodva és 
kellő titokzatossággal végigjárta a ke­
resztény üzleteket, mint a honvédelmi 
minisztérium megbízottja.

— Az iparreviziót készítem elő — 
mondotta. — Olyan tisztogatást vég­
zünk itt a zsidók között, hogy megem­
legetik.

A derék keresztény kereskedők bol- 
dogak voltak.

S nagy elő
zékenységgel fogadták a hadügymi 
niszterium ál-kiküldöttét. Schlézinger 
mindent megtett bizalmuk megnyeré­
se érdekében. A kisujjában voltak a 
keresztény nemzetgazdasági politika 
összes szólamai s úgy szidta a zsidó­
kat, hogy öröm volt hallgatni. Beszéd 
közben kilátásba helyezte, hogy érdé 
mes magyar iparosoknak és kereske­
dőknek segélyeket utaltat, ki az önál 
lósitási alapból s befolyását egyúttal 
arra is fel tudja használni, hogy elin­
tézze ügyes-bajos dolgaikat a minisz­
tériumokban. A jó szatmáriak kapva 
kaptak az alkalmon:

S boldogan cs bizalommal adtak 
az ál-századosnak kisebb-nagyobb ősz- 
szegeket ügyeik kedvező elintézésének 
elvárásában. Egy textilkereskedő azon 
ban józanabbal Ítélte meg a dolgot. Az 
mégse lehet, hogy egy százados, egy
hadügyininiszteriumi kiküldött, mel­
lesleg ilyen kijárásokkal foglalkozzék 
s azokért pénzt vegyen fel előre S bár­
mennyire rokonszenvezett is a jőmeg- 
jelenésü ur teli szájjal hangoztatott 
zsidóé llenessógével, feljelentette a
rendőrségen. Ekkor kiderült, hogy 
csak egy Schlézinger cs nem vitéz Kiss 
százados

* le
is tartóztatták a keresztény eszmével 
üzérkedő és szélhámoskodó zsidót. — 
Megállapították róla, hogy már a
komm fin idejében is követett el bűn­
cselekményeket s azonkívül a nyíregy­
házi törvényszék is rámért ni ár három 
hónapot, kisebb szélhámosságokért.... A 
szatmári törvényszék kétévi börtönre 
Ítélte Schlézingert s a város magyar 
kereskedői most már óvatosabbak lesz­
nek

■

4 . .;•>} •• ■

1. Leningrádot lövi a német nehéztüzérség 
2, Raj vonal előnyomulása a keleti hadszíntéren

Ä búza es rozsörlemé- 
nyek ni árai

A Hivatalos Lap legújabb s;a,ma 
koali az á rko>rm á n.y.bi ztosságne.k a 
búza és rozs őrlemények, és malmi 
:néli!ékiérrnókek légimagasabb mahn.L 
nagykereskedői cs fogyasztói árának 
megállapítása tárgyában hozott mi. 
(leletét, amely szerint, a búzadara leg. 
magánabb malm) eladási ára zsák. 
kai együtt mázsánként 73 pengő a 
nullás!)szt mázsája 69.50, a búzáik 
nyérlliszt 4.1, a ‘búzekorpa 18. az egy. 
séges rozslii.-zt H, a rozskorpa 18. bú­
za - rozstábl isz-t-bú z a es rozs szélikori>\
18, m-ailomihükikúny, malo rokonik ob, 
ocsu szemetes áiKapotibam 17, megda. 
ráilva 18, tisztítási hulladék 10 pengő. 
Zsáiknélíkü! máz-áruként j-20-al ab, 
csonyaibbak az áraik-

A rendidet a továbbiakban initóy! < 
dük az őriemén\-ek számításéiról é. a 
kisebb tételben történő elad ások i il 
felszá mit ha tó árakról.

\N

Grlilt a vilterrsssínen
(Pécs.) A pécsi Kórház-téren < ,-y 

■10 éves, Kreisler Sándor nevű cipv ■ /.- 
segéd a robogó villamos elé veteti-» 
magát. A villamoskocsi a hirtelen fé­
kezéstől csaknem kisíklott, de az cn- 
gyilkosjelőlt előtt megállt. A cipó/- 
segéd, látva, hogy terve nem sikerült, 
diihöngeni kezdett és r;ak az össze­
csődült tömeg segítségévei tudta im • 
fékezni a rendőrőrszem Bekísértek 
a központi ügyeletre, ahol a kihallga­
tását. végző tiszt nyomban látta, hogy 
őrülttel van dolga. A.zonnal értesítet­
ték a városi mentőket, akik kénys/ r- 
zubbonyba bujtatták Kreislert és be­
szállították az elmcklinikára.

Társadalmi esemény íe-z 
a Gutenberg Balkor vasfr- 

nap délutáni műsoros 
dalestje

Nagyvárad■ Saját tud. A Gutenberg 
Dalkör már hetek óta lázas izgalom- 
mai késiül Kovács Győző karnagy 
művészi irányítása mellett készül ar­
ra a napra, amikor ismét a közönség 
elé lép- Vasárnap débiián ünnepe le.-/, 
a magyar dalosok és dal kedvelő kö­
zönségnek ez a bemutatkozás a Te- 
leki-utcaj Ref. Kultúrpalota dísztér- 
mé'ben. mely a Vöröskereszt javát 
fogja szolgálni. A műsoros dialest ót y 
eseményszámba menő ünnepsége, 
mely fél 6 órai kezdettől lese meg­
tartva, nagy érdeklődés nyilvánul 
meg a város minden társadalma ré­
széről, ami érthető is. hiszen ez a 
kiváló együttes a múltban is mindig 
a legtökéletesebb, legszórakoztat óbb 
műsorral kedveskedett a közön-ég­
nek. Mostani dalestjük keretében TVn 
béry Géza mond bevezető beszedet-

Az estély rendezősége felkéri mind» 
azokat, akikhez a meghívókat az tr« 
carendezések és házszámvá 1 toztatö?ok 
miatt nem juttathatta el, hogy f.ekin'- 
sók magukat ezúton is meghívót lak­
nak és szívesen látott vendégeknek

Zakar András

Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták 
Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő

királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása.

Kapható könyvosztályunknáb
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Barna Károly
Hri divat szabóságát
áthelyezte a Bazár épületbe

Színházzal szem en.

/Va^y Imre 
székely kepeivel 

meghódítóija 
Budapestet

Budapest. Saját tud. A'^(jy ímro, a 
legnagyobb crdefyi magyar festőmű­
vész kiállítást rendezett Budapesten 
<1 „Muharát kiuI1í t-asi hot y rsáigb^n 
A megnyílásra összegyűli közönség 
nerncsaik a s-zdkclyiég életét, földjét és 
Jelikét látta meg, hanem olyan erős 
művesz/egyéniséget ismert meg. «ki. 
h-ez foghatót aiz egész ország területen 
altiig talál.

Ami ezen a kiállításon a belépőt az 
első pibánátiban megragadja: az erő-

Forró színei külön meglepetést kel­
teitek. Nagy színképzelete azonban 
sohasem jelent tarkaságot Az erővel 
és a színgazdagsagga 1 egyszerre tű­
nik fel a stilus határozottsága és 
rendkívül jellemző Nagy Imre mű­
vészetére a,z egészben hali-adás. ko­
molyság. a részletekben jóízű liu- 
mór. Nagy Im-re kifejező e.-zköz-ei 
nyugatiak, a lelke ellenben keleti 
Ebben a kettősségben a. magyarság 
jellegzetes kifejezője még pedig..a 
haliadés magyarságé; a székelységé.

Tu-ssrajzai éjetruagyságú arcképek 
bátor, bizt-os. kifejező rajzzal- Ezek­
ben a-z egyének megérzett jellemé! 
ragadja meg. olyan mély be hó-léssel; 
hogy a vonalak indulatát is a mrá­
érzett jeliem szabja meg. akárcsak 
-kelet művégzetében.

Fametszete ugyanazok, aim-k a 
festményei: balladák. Festményein é- 
metszetein eigyaránt. lömö-ren lát bi­
zonyos. érdessé-,gn el. A finomkodó 
formaságokon fölül él a lényeget ra­
gadja meg a leatkifejezöbb egyszerű 
eszközzel-

Nagy Imre nem kere-le mű vesz­
té bon ludat os an a magyart, hanem 
önkcnyt-elen-ül rátalált. Rátalált az>: 
m-erf haaa-irve-nil a székely nép közé c- 
ott kereste meg saját in agát Példája 
illat, jelöl az .egész ország művészei­
nek. Rz adja ennek a szép kiállí*ás- 
na k országos j elánt ős égét

Nagy Imre kiállítása nemcsak mű 
vízkörökében kelti a megérdemelt 
föl tűnést. Iranern minden tekintetben 
;lzóp sikerre számíthat- A m-eanyilás 
napján a kiült usami-ilisafcérium meg­
vásárolta a „Pihenő páf-zto-rgye-rme- 
kek“ című hatalmas távlatú kompo- 
z-ic'ót és a ..Székely házak“ című fesf- 
nk-nyt. Az Országház múzeuma ré- 
sz re meg v éli ék Bán-ffy Miklós me­
rész vonalakkal rajzolt nagy kifejező- 
(rejü arcképét. A műértő közönséget 
különösen a . Krumpliszedők'' gaz­
da,? síz.ínöss-zeálMtiása ragadja még 
csodálatosan tündökölt fényeivel. Kü­
hn ki kell! emelnünk a ..Cserépvásár 
Zíögödön“ és a „Játszó gyerekek“ cí­
mű képeket egész fo-Helosztásukmaik. 
vomailTendiszorBknek és szímharm on iá­
inknak sajátosan székely kifejezésé­
vel-

A főváros tnűvés-zl ár-ária Ima és 
nuicrtö közönsége nagy várakozással 
tekintett Nagy Imre kiállítása fele. 
de a \ a lóság a várakozást is fölül­
múlta- Erdély egyik legjobbját vár- 
iák s az egész magyar művészet egyik 
legjobbját ismerték meg-

Fenj Aladár,
- festőmúvesz-.fanar.

Megalakult az országos újságíró 
egyesületek uniója

Becs. (N D.) Becsben ünnepélyesen 
megnyitották a nemzetközi sajtóügyi 
intézetet. Ebből az alkalomból Weiss, 
a nemet sajtó birodalmi szövetségé- 
n<?k e/n°áe bejelentette az országos 
újságíró egyesületek uniójának meg­
alakulását. Ebbe az unióba tömörült 
Németország, Olaszország, Magyar- 
ország, Románia, Szlovákia és Hor­
vátország újságíró egyesülete. Az 
unió első elnökévé VVeisz Vilmost, a 
nemet sajtó birodalmi szövetségének

elnökét választották meg. Alelnökök- 
ké Gugliemetri olasz nemzeti taná­
csost, vitéz Kolozsvárv-Borcsa Mihályt 
és Gregorian román főszerkesztőt hív­
ták meg Dietrich sajtóíőnök üdvözöl­
te a sajtóküldöttségeket Ebben a tö­
mörülésben immár a;: egész világ előtt 
kifejezésre jut az az elhatározás hogy 
a sajtó a megújhodásra irányuló mun­
kában egységesen működik. A sajtó­
főnök ezután vázolta a sajtó fejlődé­
sét munkáját és a jövő feladatait.

I f

Ünnepélyesen fogadták 
Budapesten a harctérről hazatérő

katona, jt

Zongorák, harmomumok
hangolását és javítását garancia 
mellett, elsőrangú kivitelben szak- 
szénién végzi, magas állami kitün­

tetésekkel országosan elismert

«I U R A S Z I K 
z ott 8 or a, orgona és harmonium
készítő üzeme. Szent László-tér 4.
Telefon : tárcsázni 25-16

27-23 kérni 80.

A MTI jelenti: A szovjet elleni hábo- 
111 bál a felváltások után visszatért 
csapatokat ünnepélyesen fogadják va­
sárnap délelőtt. A Legfelsőbb Hadúr

képviselője vasárnap délelőtt fél 11 
órakor a Hősök Terén megszemléli a 
hazatért csapatokat, amelyek azután 
diszmenetben vonulnak el.

♦«-❖❖♦»♦o*^»«»«********^ »*»**«*♦**

Áz 1919-1920 évfolyambeliek 
utósorozása

11

Nagyvárad" város katonai ügyészta 
lya a kővetkező felhívást adta ki:

Felhívom mindazon egyéneket, akik 
nek kereestképessége a sorozóbizoltsáp 
előtt állapítandó meg, valamint az e? 
maradt sorozáson bármilyen okból 
meg nem jelent 1919 - 1920. évfolyam­
beli születésüeket, hogy az 1951. de­

cember 18-án megtartandó utósorozá- 
son a saját érdekükben okvetlenül je­
lenjenek meg. Az utósorozás .éggel ? 
árakor kezdődik a Markovits lakta­
nyában, Horthy Miklós-ut 26. sz. alatt. 
Nagyvárad, 1R41, december 12, Dr üya 
pay sk., h. polgármester.

Női- és férfi 1

ruhák festésében, tisztításában
-extilvegyészeti üzem.

, , WHilH 8émer-íér 2 Szent Lász'ó-tér 14,legolcsóbb W yiiom-utM 13. szám.

Felhívás az iparosokhoz
felhívjuk az alábbi iparosok figyel- zó. borbély, bérkocsis, cseledelhclye-

met arra, hogy a kedvezmenyes meg- ző. cementes, cukrász, fogtechnikus.
adóztatásuk érdekében 1011. évi de- fuvaros, fényképész, fodrász, fagylalt-
cember bó 15-töl 20-ig. délután 3 és készítő, gőzinosóda, kifőző, kocsma-
6 óra között az Ipartestület forgalmi ’-"os, képfestő, kéményseprő, molnár.
termében saját érdekükben feltétle- mészáros és hentes, mészégető, marii-
mii jelenjenek meg: kőrös, masszőr, órás és ékszerész,

1. Azon iparosok, akik 1941. évben pedikűrös, pék. ruhatisztító, szállít í-
segédet, vagy tanoncot nem alkalmaz- si vállalkozó, téglaégető es vendéglős.
tak. Társas viszony ban lévő iparosok egy

2. Akik egész éven át segéd nélkül tetei alatt adóztatnak és ígv a jegv-
két tanóráéra! dolgoztak. zékbe is egy tétel alatt szerepelnek.

3. Akik egész éven át csak egy se- Nyomatékosan felhívjuk tehát ipa-
gédet, vagy egy tanoncot alkalmaz- rosaink figyelmet, hogy ezen fontos
tak. jegyzékbe való felvételük érdekében

Nem vehetők fel a jegyzékbe a kü- a fenti napok bármelyikén feltétlenül
vetkező iparosok és így ezek ne is je- jelentkezzenek, hogv kedvezményesen
lentkezzenek: legyenek megadóztatva.

Au tógarázs tulajdonos, autófiivaro- Az Ipartestület elnöksége.

Mielőtt szőrmét, bundát vásárul,
3 keresse fel

Halász Imre szűcs üzletét
Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon ; 18-90,
Külföldi szőrmékben, kész bundákban naqy választék.

javításokat, alakításokat pontosan szolid árak mellett vállalok.

Szerbiában bezárlak 
az összes falusi kocs­

mákat
(Belgrad j Nedics Milán szerb mi 

niszterelnök rendeletet adott ki. 
amellyel bezárta az egész országban 
a falusi kocsmákat. A rendelet húsz 
szabó indokolást tartalmaz s élesen 
kifakad a régi jugoszláv rendszer nem­
törődömsége ellen, amely gombamód - 
ra szaporította a községi kocsmákat. 
A falusi vendéglők pedig az erkölcs 
telenség, a léhaság, a munkanélküli­
ség melegágyai voltak s ezekef akar­
ja a szerb kormány kiirtani. A -endc- 
let utolsó szavai szerint Jugoszlávia 
összeomlásáért is sokban felelősek c 
kocsmák, amelyekben a ríép meg­
tanulta a semmittetvési és a tétlensé■ 
get

Egyszerűsítik és gyorsítják 
az állampolgársági 

bizonyítványok kiadását
A Magyar Tudósító jelenti: Keresz- 
te,s-Fischer Ferenc belügyin iniszler 
már tárcája költségvetésének tárgyalá­
sa során Lejelentette,hogy a közigazga­
tási eljárás reformját készíti elő. En­
nek keretében merült fel az « H-rv is, 
hegy gyorsítani kel! az állampolgár- 
sági bizonyítványok megszerzésének 
módját. Éppen ezért azt tervezik, hogy 
az állampolgárság igazolásának ügyéi 
a törvényhatóságok első tisztviselőjére 
bízzák. Az alispán, illetve a törvény- 
hatósági jogú város polgármestere ál­
lapítja nieg a kérvényező jogosultsá­
gát és amennyiben a törvényes előfel­
tételeknek megfelel, kiállítja részére 
az állampolgársági bizonyítványt. A 
belügymiiniiszteriumnak hatáskörében 
ezentúl az állampolgársági ügyekkel 
kapcsolatban csak a honosítás, v issza- 
lionnMtás, az 1039. IV. te. hatálya alá 
eri egyének állampolgársági ugye, az 
állampolgárságok fenntartásának kér­
dése és még több különösebb intézke­
dést igénylő állampolgársági ügy elin­
tézése marad. Úgy tervezik, hogy a 
közigazgatásról szóló törvényjavaslatot 
az országgyűlés a jövő év első negye­
dében tárgyalja és 1912. március 1 i 
hatállyal remélhetőleg már élei,belép­
tetik az uj rendelkezéseket. Az állam­
polgársági bizonyítványokat tehát 
ezentúl egyszerűen és gyorsabban le­
het megszerezni és a belügymitiiszte 
rium hatáskörébe utalt ügyek száma 
lényegesen csökkenni fog.

EMELTÉK AZ ÉLELMISZER 
ARAKAT SVÉDORSZÁGBAN- Mint 
S lock holmiból jelentek. Svédországban 
a t leccim.ber i cüie limits zur a ctagoil'áislbam 
c'dicndeliéik. hogy a zsiradék felerész:1 
f fjében margarint szolgált a.-,-anak ki 
A. margwin, a. vaj, v államint egyék, 
ólelmiiciiklbelk árált felemelték. A do 
héniyáiraik-ai 40 százalékkal emelték
Minden gyógy .©m ulzáöt lefoglaltak
(MTI.)
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Testvéredért teszed — jó üzletet is kötsz vele!
Vásárolj 47.-os Erdélyi NyereaéiykStyéiyt!

RADIO
SZERDA, DECEMBER 17.

6.10 Ébresztő. Torna.
7.C0 Hírek — Közlemények — Étrend 

Hanglemezek.
1.0,00 Hírek.
10,20 Áruló arcvonsáok. Irta Hamvas 

József. Felolvasás.
10.45 Dolgos erdélyi hétköznapok. — 

Gergely Pál dr előadása.
0.10 Nemzetközi vizjelzősznlgálat.
12.00 Havangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 Hanglemezek.
12.40 Hírek.
13.30 Országos Postászenek-ír.
14.30 Hírek7
14.45 Műsorismertetés
17.15 Rádi szenekar.
1.7.10 Az építkezések gépészeti beren­

dezéseivel kapcsolatos mai teen­
dők. Magyar Kálmán miniszteri 
osztálytanácsos előadása. 
Honvédműsor.

19-00 Hírek

Karácsonyi vásár

ASZÓDINÁL
ííóícbér csemege dióbél kg. P. 8'— 
Gyönyörű aranpniazsoSa „ „ 5*63 

IúeiaegiiszeiüöRíjgyoróbél, „ lí — 
Nagyszcmii édes mandula „ „ IV- 
Gyönyörü kék mák „ „ 2*30 
Elsőrangú szilva- és gyü- 

j mölcsizek, prima főzőcso­
koládék teasütemények.

Szaiemakor “KÄSi“
Csokoládé figurák, karácsonyfadí­

szek, csillagszórók, gyertyák, 
aranvszálak.

Nézze meg
ragyogó kirakatainkat I

SASPALOTA
15.20 Géczv Barnabás zenekarának 

műsorából.
19.40 Olasz est.
20.20 Külügyi negyedóra.
21.40 Hírek.
22.10 Foki-Horváth Gyula cigányzene­

kara muzsikál 
23.25 Hanglemezek.
24.00 Hírek

CSÜTÖRTÖK, DECEMBER 18.
6.40 Ébresztő. Tonna.
7.00 Hírek — Közlemények — Étrend 

Hanglemezek.
io.c-o Hírek.

i >ká&smuík
megérkezett

10.26 Som lay Karoly elbeszélés ! Fel 
olvasás.

10.45 Külföldi híradó Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 A Mária Terézia É honvédgyalog

Karácsonyra
Kegytárgyakat

Szépirodalmi könyveket 
Mesés könyveket 
vásároljunk az

Őrszem
könyvkereskedésben

Szilági 1 Dezsö-u. 1-3. Színház mögött

ezred zenekara.
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés., vízállásjelentés.
13.30 Vidák József cigányzenekara.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.20 Szórakoztató zene. Hangfelvétel.
16.15 Ruszin hallgatóinknak
15.00 Arfolyamhírek. piaci árak, élel­

miszerárak.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Horváth József énekel.
17.45 A földművelésügyi minisztérium 

rádióelőadássorozata.
18.10 BSzKRt-zenekar.
18.50 A honvédelmi minisztérium lég­

oltalmi csoportfőnökségén- k köz­
leménye.

19.00 ITirek magyar, német és román 
nyelven.

19.20 Horváth Jenő jazz-négyese.
19.40 Hangképek vitéz nagybányai 

Horthy Istvánná karácsonyi sze- 
re t e t csomag j a i n a k indításéról.

20.00 Kóczé Antal zenekara
20.20 Móricz Zsigmond elbeszélése.
20.40 Mozart zongoraversenyei
21.40 Hírek.
22.10 Szórakoztató hanglemezek.

23.25 Satai Elemér cigányzenekara 
muzsikál Varga Imre énekek 

24.00 IIÍrek.

6.40
7.00

10.00
10.20
10.45

11.10
12.00
12.10

12.40
13.20
13.30
14.30 
15.00

PÉNTEK, DECEMBER 19.
Ébresztő. Torna.
Hírek — Közlemények — Étrend 
Hanglemezek.
Hírek.
Ruszin hallgatóinknak.
Hogyan táplálja a fiatal anya 
csecsemőjét. Barabás Zoltán dr 
egyetemi magántanár orvosi elő­
adása.
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Harangszó. Fohász. Himnusz. 
Sthymmel Miklós tánc- és sza- 
lonizenekara.
Ilirek. »
Időjelzés, vízállásjelentés. 
Szórakoztató zene. Hangfelvétel. 
Hírek.
Arfolyamhirek, piaci árak,

ReieUotd Deas'é és fia

L.

15.20 Szabó Sándor hegedül.
15.40 Dávid Iván elbeszélése.
15.50 Első Soroksári Iparos és Olvasó­

kör dalkara.
16.15 Kádár Géza műszaki előadása
16.45 Időjelzés, hírek.
17.15 Melles Béla-zenekara.
17.40 Sportközlemények.

18.10 Goethe lírája.
10.20 Az Operához december iVit elő. 

adásának közvetítése: Traviata. 
Hangfelvétel.

21.40 Hírek.
22.10 Pert is Jenő cigányzenekara. 
23.25 Hires filmdalok.
24.00 Ilirek.

Karácsonyra ajándékai vásárai on
(Pefrovícs és fiai)

ffB mm m R csoteoíádégyár fióküzieteifoen 
„BULEVÄRO“ Rákóczr-ul 1 és Elákóczs-isf 8» sz. 

Gyár és raktár: Teíeki-ut 28 sz„ _
Olcsó árak! Telefon; 16-Ö5.

APRÖHIRDETESER
Jtakás

Szoba, konyliás lakás kiadó. Gom ve 
István-u. 5. 843

Mßs-vétet
öltözködni jól és olcsón csak Molnár 

használt férfiruha üzletéből lehet. — 
Bemer tér 1. (udvarban). Magas árakat 
fizetek hasznait ruhákért. 810

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
-trón veszek órát, akszsrt javítok 
Gyenge Isiván ékszerész. Rákóczi 
ut 19.
Magánház eladó Peterdi-u. 8, Árpád 

vezér-ut mellékutcája. 830
Briliánsért, regi ékszerért magas I 

irat fizetek Tarjon ékszerész, Ka 
sóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben!
Korcsolya homorú élezés, zippzár ja 

vitás. Szilágyi Dezsö-u. 6. Singer mű­
szerésznél. 790

Korcsolyát, kerékpárt, varrógépet 
veszek bármilyen állapotban magas 

árban. Nikkclezés, köszörülés, cetre. 
Kiss Bóláné műszaki üzlet, Mussoli-nii- 
tér 10. 817

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek Tisza y órás és ékszerész. 
Nagyvarad. Rákóczi-ut 6.

Nagy asztalitüzhely, nagy tükör, 
márványlappal, szál ongarni túra el­
adók. Hitler Adolf-u. 23. Kesztyűs. 837

Jómenetelü fodrászüzlet eladó Gróf 
Csáky I.-u. 33 Köteles. 838

Gömbös Gyula-utca közelében telket 
vennék dr Dobay-Könyves ügyvédi iro­
da, Szaniszló-u. 4. Telefon Ü—15. 8SÍ)

Kombinált szekrény, hencser, asztal, 
állólámpa (majdnem újak), fekete 
ebédlő olcsón. 10 órától 122.30-ig La­
katos-utca 9 845

ARANYAT magas áron veszek
EZÜSTÖT Haslinger ékszerész
BRILLIÁNST Rákóczi-ut 8.

Központban bérház azonnal eladó, 
G0 ezer pengőért és több kisebb-na- 
gyobb házak, szőlők, telkek. Falamé, 
Szigligeti-u. 12. 848

Mindennemű arany ékszer és 
-züst tárgyak vásárlása és eladása. 
Mészáros-u 4 szám. udvarban. — 
'chwartz ékszerész.
Kifőzéshez nagyobb konyhaedény és 

porcellán felszerelést keresek. Cim a 
kiadóban. S51

Azon szenvedő nőknek, kiknek
gyomor-, vese-, máj- és méhsülye- 
désük vari, kitágult, lógós hasfal 
és sérv miatt, gyermekágy vagy 
operáció után, valódi, jó orvosi 
haskötőre volna szükségük, de 
nincs módjukban rendes árat meg­
fizetni ; karácsonyi kedvezmény­
ként; rendkívül olcsó árért készít 
megfelelő orvosi haskötőt bármily 
bajra KQVÁTS SÁNDO'flNfi has­
kötő specialista, (Szent Gellért-u. 
10. Nilgcsz-telep), ha e fürdetésre 

hivatkozva, rendelnek.

Eladó 2—3 hold föld gyártelepnek, 
tehenészetnek alkalmas. Apáca-utca 
28. szám. 847

Ágybetét 2 darab teljesen uj és ket­
tős ágyra való ágy téri tő eladó. Rima- 
nóczy-utca 7. Ili em. ajtó 12. 850

munme
Mindennemű 45 JSlCt 8 jí ÍZ Í5SE 
békebeli selymekkel kifogástalanul 
elkészítek. .11) Sí I C S K A Y 

Szent János-utca 41.
Kitűnő házikoszt olcsón kapható, — 

Mátyás étterem, Szilágyi Dezső-u, 5.
840

Kisebb befektetésü fűszerüzlet azon-- 
nalra átadó. Várady Zsigmond-u. 76.

S46
Tisztviselő abonoma ebéd, vacsora 

olcson Mátyás étteremben, Szilágyi U. 
utca 5. 835

Fizető tanítványokat felveszek női 
tulia készítéshez. Kádárné, Szent János 
utca 4. , 84í

Miéül kenős
Gyermekszeretö mindenes, tizmhat 

éves, január 1-ve alkalmazást keres. 
Szilágyi Dezsö-u. 27. sz. 5. a. 849

dííást
Vairóleányok, önállóak felvétetnek 

Vadász nőiszalon, Hitler Adolf u 1 !•
852

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R.-T

Fő- #« felelősszerkenztó telelő» kledó.
Br. Paál Á:Dr Scheífler Ferene.

• Szent Lászlc-nyorori* R *

Készült a Szent László-nyomda r. L 
körforgógépén. Nagyvárad, Szilágy1 

Dezső utca A. tzám.
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